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РЕФЕРАТ 

1. Тема дипломної роботи.«Оцінка родючості еродованих ґрунтів фер-

мерського господарства «Свій лан» Синельниківського району Дніпро-

петровської області». 

Об’єкт вивчення. Процеси формування родючості чорноземів звичай-

нихв залежності від ступеню еродованості. 

Предмет дослідження.Родючість чорноземів звичайнихрізного сту-

пеню еродованості. 

Наукова новизна досліджень. Вперше для умов фермерського госпо-

дарства «Свій лан» Синельниківського районубули проведені дослідження з 

вивченнярівня родючості чорноземів звичайних різного ступеню еродованості 

та вплив ерозійних процесів на врожайність ячменю ярого сорту Перемога 

одеська. 

Результати проведених досліджень дозволили оцінити, за різними мето-

диками, рівень прояву родючості еродованих чорноземів звичайних. 

Структура кваліфікаційної роботи складається із вступу, 6 розділів, ви-

сновків і пропозицій виробництву, списку використаних літературних джерел. 

Загальний обсяг роботи - 79 сторінок, вт.ч. 8 таблиць і 7 рисунків. Список ви-

користаних джерел - 47 найменувань. 

КЛЮЧОВІ СЛОВА:ерозія ґрунтів, родючість ґрунту, еколого-агрохі-

мічна оцінка, бонітет, ячмінь ярий. 
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ВСТУП 

Оцінка родючості еродованих ґрунтів є надзвичайно важливим напря-

мом сучасного ґрунтознавства та агроекології, оскільки саме процеси ерозії 

становлять одну з головних загроз для збереження продуктивного потенціалу 

земельного фонду України. Родючість ґрунту, як комплексна властивість, ви-

значає його здатність забезпечувати рослини вологою, елементами живлення 

та сприятливим повітряним і температурним режимом [7]. Проте під впливом 

водної та вітрової ерозії, особливо на схилах різної експозиції, ця здатність 

поступово знижується внаслідок втрати гумусного горизонту, порушення 

структури ґрунту, зменшення вмісту органічної речовини та біогенних елеме-

нтів. В умовах Степу України, зокрема у Синельниківському районі Дніпро-

петровської області, де поширені звичайні чорноземи, прояви ерозійних про-

цесів значно впливають на формування водного, поживного і повітряного ре-

жимів, що безпосередньо позначається на врожайності сільськогосподарських 

культур. 

Вивчення та оцінка родючості еродованих ґрунтів є актуальними не 

лише для наукового обґрунтування заходів їх відновлення, а й для практич-

ного використання у землеробстві, адже від цього залежить раціональний роз-

поділ угідь, вибір культур і технологій обробітку, планування внесення добрив 

і протиерозійних заходів [14]. Втрата родючого шару навіть на кілька санти-

метрів призводить до різкого зменшення запасів гумусу, зниження ємності по-

глинання основ, зменшення вмісту рухомих сполук фосфору, калію та мікрое-

лементів, що в цілому знижує біопродуктивність агроландшафтів. Тому систе-

матична оцінка стану еродованих чорноземів дозволяє не лише кількісно ви-

значити ступінь деградації, а й прогнозувати потенційну продуктивність зе-

мель та обґрунтовувати заходи їх оптимального використання. 

Актуальність проблеми посилюється зміною кліматичних умов, зрос-

танням частоти екстремальних погодних явищ - посух, злив, вітрових бур, які 

прискорюють розвиток ерозії. Саме тому оцінка родючості еродованих ґрунтів 

набуває не лише агрономічного, а й екологічного значення, оскільки 
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забезпечує основу для стабілізації ґрунтового покриву, збереження його при-

родних функцій та підвищення екологічної стійкості агроекосистем. У сучас-

них умовах вона стає невід’ємним елементом моніторингу земель і науково 

обґрунтованого управління родючістю ґрунтів, що визначає ефективність зе-

млеробства та продовольчу безпеку регіону. 
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РОЗДІЛ 1 

ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ ЗА ТЕМОЮ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

1.1. Причини виникнення ерозії ґрунтів у Степу України 

Причини виникнення ерозії ґрунтів мають поліфакторний характер і фо-

рмуються на перетині кліматичних, геоморфологічних, ґрунтогенетичних і ан-

тропогенних чинників, які визначають співвідношення між руйнівними про-

цесами відриву та перенесення часток і здатністю ґрунту до відновлення стру-

ктури, інфільтрації та акумуляції органічної речовини [8, 15]. У класичних 

працях ґрунтознавчих шкіл, що сягають традиції В. В. Докучаєва, а далі роз-

винуті в сучасних ерозієзнавчих моделях, ерозію розглядають як наслідок по-

рушення рівноваги в системі «дощ-схил-покрив», де інтенсивність кінетичної 

енергії дощу, параметри вітрового поля, крутизна і довжина схилу, експозиція, 

мікрорельєф, а також структурно-агрегатний стан і водно-фізичні властивості 

ґрунту визначають механізми відокремлення часток (splash, відбивний ефект), 

формування площинного змиву, мікрорілкової та яркової ерозії, або ж дефля-

ційних потоків із домінуванням перекочування, сальтації та зависання пилу. 

Розрахункові схеми типу USLE/RUSLE узагальнюють ці впливи через фак-

тори ерозивності опадів (R), еродованості ґрунту (K), схилових умов (LS), по-

криву та менеджменту (C) і протиерозійних заходів (P), підкреслюючи, що во-

дна ерозія різко посилюється за поєднання високої інтенсивності опадів із ни-

зькою водопроникністю та слабким рослинним покривом [15, 22]. У степових 

регіонах зі зливовою структурою опадів у теплий період і частими відлигами 

взимку критичною є здатність верхнього горизонту швидко приймати й фіксу-

вати вологу; поверхневе ущільнення, кіркоутворення і колоїдна дисперсія на 

фоні натрійованості погіршують інфільтрацію, збільшуючи частку поверхне-

вого стоку, який руйнує дрібнодисперсний, гумусо-акумулятивний шар [2, 22]. 

Текстурні особливості відіграють базову роль: пилувато-суглинкові склади з 

високою фракцією silt мають підвищену еродованість через слабку 
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цементацію і легке руйнування агрегатів краплями дощу, тоді як структурно 

стабільні середньосуглинки з достатнім вмістом гумусу, кальцію та кальцій-

опосередкованими органо-мінеральними зв’язками краще опираються змиву 

[28, 31]. Органічна речовина і біологічна активність (корені, мікориза, дощові 

черви) зміцнюють агрегати, створюють макропори і підвищують інфільтра-

ційну здатність, тож падіння вмісту гумусу внаслідок інтенсивного обробітку, 

моносівозмін і дефіциту органічних решток є системною причиною зростання 

ерозійного ризику. Геоморфологічні параметри схилу задають градієнт потен-

ціальної енергії потоку: зі збільшенням крутизни і довжини схилу зростають 

зсувні напруження і швидкості потоку, а експозиція визначає радіаційний і ві-

тровий режими, висушування профілю та частоту заморожування-відтавання, 

що провокують деструкцію агрегатів і сезонні хвилі нестабільності. Південні 

експозиції у степу, як правило, мають більшу амплітуду температур і меншу 

середню вологість покриву, що сприяє розпиленню й дефляції в періоди без-

сніжжя, тоді як північні при надмірному перезволоженні навесні можуть гене-

рувати інтенсивні стоки й мікрорілки [31, 33]. Вітрова ерозія у відкритих ланд-

шафтах детермінована пороговою швидкістю вітру на висоті 10 м і станом по-

верхні: грубогрудкувата, вкрита пожнивними рештками поверхня підвищує 

поріг дефляції, тоді як вирівняні, розпилені, оголені поля в умовах суховіїв 

швидко втрачають дрібнозем, що призводить до дегуміфікації, огрубіння ме-

ханічного складу на вітровідвернутих ділянках і акумуляції пилуватого мате-

ріалу в зниженнях. Антропогенний блок причин у літературі трактується як 

найдинамічніший: оранка впоперек контурів, інтенсивні мілкі або часті дрібні 

культивації, що руйнують грудкуватість і стимулюють кіркоутворення, скоро-

чені сівозміни з домінуванням просапних та відсутністю мульчувального пок-

риву, надмірне випасання, знеліснення, дорожня мережа і меліоративні пору-

шення дренажу всі ці фактори сукупно збільшують оголеність поверхні, зни-

жують шорсткість і водопроникність та підвищують частку стоку [35]. Зро-

шення за відсутності вирівнювання норм поливу та захисних технологій може 

спричинити розмив борозен і вторинне засолення з натрійованістю, що 
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диспергує структуру і радикально підвищує еродованість. Сучасні дослі-

дження наголошують на ролі кліматичних зрушень: збільшення частоти екст-

ремальних злив, повторюваних хвиль спеки, безсніжних і вітряних зим, а та-

кож подовження періодів із пересушеним орним шаром підвищують як водну, 

так і вітрову ерозію; при цьому амплітудні коливання вологості та темпера-

тури прискорюють цикли розтріскування, набухання і мерзлотного руйну-

вання агрегатів [13, 15]. У підсумку література сходиться на системному ви-

сновку: ерозія виникає тоді, коли поєднуються висока ерозивність кліматич-

них подій, вразлива структура і текстура ґрунту, несприятлива морфометрія 

схилів і дефіцит біо-покриву на фоні неадекватного землекористування. Лише 

інтегральне управління факторами моделі типу R, K, LS, C, P через підтри-

мання органічної речовини, структурної стійкості, водопроникності, шорстко-

сті поверхні й постійного рослинного покриву, узгоджене з контурно-ландша-

фтною організацією території, здатне змістити систему назад до стану, де ґру-

нтова поверхня поглинає, розсіює або затримує енергію води й вітру швидше, 

ніж ерозійні потоки встигають відривати і виносити родючий дрібнозем. 

Причини виникнення ерозії ґрунтів мають комплексний характер і зумо-

влюються взаємодією природних та антропогенних факторів, які призводять 

до порушення рівноваги між силою руйнівних процесів і здатністю ґрунту до 

самовідновлення. Основною передумовою розвитку ерозії є наявність схило-

вого рельєфу, де сила тяжіння сприяє переміщенню часток ґрунту під впливом 

стоку води або вітру [24]. На схилах різної крутизни й експозиції порушується 

стійкість ґрунтової поверхні, і за наявності дощів інтенсивного характеру фо-

рмується поверхневий стік, який змиває дрібні частки, гумус та поживні речо-

вини. Важливим природним чинником є також кліматичні умови: у посушли-

вих районах степу з незначною кількістю опадів і частими суховіями перева-

жає дефляційна ерозія, тоді як у районах із періодичними зливами домінує во-

дна. Ґрунти, бідні на органічну речовину, з низькою структурністю та слабкою 

зв’язністю агрегатів, є особливо вразливими до ерозійних процесів, адже 
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відсутність міцних агрегатів полегшує руйнування верхнього шару при дії кра-

пель дощу або вітру [2, 8, 31]. 

Антропогенна діяльність істотно підсилює природні фактори ерозії. 

Найбільш руйнівний вплив мають неправильне розорювання схилів, ігнору-

вання контурно-меліоративних вимог, надмірна інтенсивність сільськогоспо-

дарського використання без належного відновлення органічної речовини, а та-

кож недотримання сівозмін і залишення ґрунту без рослинного покриву у вес-

няно-осінній період. Розорювання цілинних земель і знищення природної ро-

слинності зменшує захисну роль травостою, що зазвичай утримує ґрунт від 

змиву і сприяє накопиченню вологи. Надмірне випасання худоби також погір-

шує стан дернини та структуру верхнього шару, спричиняючи його ущіль-

нення і подальший розвиток ерозійних процесів. Додатковими факторами є ін-

тенсивна механізація землеробства, що призводить до ущільнення ґрунту, зни-

ження водопроникності й збільшення поверхневого стоку, а також нераціона-

льне зрошення, яке може сприяти ерозії зрошуваних земель [12, 36]. 

Зростання інтенсивності ерозійних процесів у сучасних умовах 

пов’язане і зі зміною клімату, що проявляється у збільшенні кількості екстре-

мальних опадів, сильних вітрів, підвищенні середньорічних температур і три-

валості бездощових періодів. Усе це призводить до порушення водного бала-

нсу, зменшення рослинного покриву та поглиблення деградації ґрунтів. Отже, 

ерозія ґрунтів - це складне природно-антропогенне явище, що виникає внаслі-

док взаємодії кліматичних, геоморфологічних, гідрологічних, біологічних та 

господарських факторів, і її попередження можливе лише за умови комплекс-

ного підходу до використання та охорони земельних ресурсів [12]. 

1.2.  Класифікація еродованих ґрунтів. 

Класифікація еродованих ґрунтів у науковій літературі розглядається як 

багаторівнева система, що відображає ступінь порушення їхнього профілю, 

морфологічні ознаки, інтенсивність ерозійних процесів і втрату родючості. У 

ґрунтознавчій науці традиційно підкреслюється, що еродовані ґрунти - це 
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результат тривалого впливу водної чи вітрової ерозії, унаслідок чого зменшу-

ється потужність гумусового горизонту, порушується структура, водно-фізи-

чні властивості та хімічний склад. Перші спроби систематизації таких ґрунтів 

були здійснені ще в середині XX століття й базувалися на морфологічних кри-

теріях - глибині змиву орного шару, вираженості горизонтів, кольорі, наявно-

сті оголених материнських порід і потужності гумусового горизонту [8]. 

У подальшому, у працях українських дослідників було запропоновано 

класифікувати еродовані ґрунти за ступенем еродованості на повнопрофільні 

(нееродовані), слабоеродовані, середньоеродовані та сильно еродовані [10]. 

Основним критерієм поділу є втрата гумусового горизонту внаслідок змиву: у 

слабоеродованих ґрунтах вона не перевищує 25 %, у середньоеродованих - ся-

гає 50 %, а в сильноеродованих - понад 50 % від початкової товщини. Разом з 

тим, при класифікації враховуються зміни вмісту гумусу, ступінь ущільнення, 

об’ємна маса, водопроникність і насиченість основами. Такі показники є відо-

браженням не лише морфологічних, а й агрономічних властивостей, які безпо-

середньо впливають на родючість [21]. 

Окремі автори, доповнюють традиційну морфологічну класифікацію 

еколого-агрохімічним підходом, який враховує не лише глибину змиву, а й 

функціональні зміни ґрунтових властивостей - зменшення запасів гумусу, 

азоту, рухомих сполук фосфору й калію, а також порушення буферної здатно-

сті й водного режиму [10, 25, 29]. Такий підхід є більш універсальним для су-

часного агроландшафтного аналізу, адже дозволяє оцінити ґрунти не тільки за 

ступенем деградації, а й за можливістю їхнього відновлення. 

У сучасних класифікаційних системах еродовані ґрунти поділяють та-

кож за типом ерозії - водна, вітрова, площинна, лінійна, яркова - та за характе-

ром процесу (активна, стабілізована, реліктова). Водна ерозія є домінуючою 

для чорноземів Степу, зокрема Дніпропетровської області, де інтенсивні зливи 

й розораність схилів створюють умови для розвитку площинного змиву, що 

поступово переходить у мікрорілкову або яркову ерозію. Вітрова ерозія або 
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дефляція частіше проявляється на легких за гранулометричним складом ґрун-

тах, особливо при зниженні рослинного покриву [21]. 

Важливим напрямом класифікації є генетичний підхід, що враховує, як 

ерозійні процеси змінюють морфогенез ґрунтів. Еродовані чорноземи посту-

пово втрачають ознаки зональності й набувають рис, близьких до делювіаль-

них чи елювіальних утворень. Для України, де переважають чорноземи, типо-

вими є чорноземи звичайні слабо-, середньо- та сильноеродовані, які форму-

ються на схилах різної крутизни та експозиції, де змінюється не лише потуж-

ність гумусового горизонту, а й вміст поживних елементів та водно-фізичні 

властивості [10]. 

Таким чином, класифікація еродованих ґрунтів є основою їхньої діагно-

стики, моніторингу та оцінки потенціалу родючості. Вона дозволяє системно 

визначити ступінь деградації, прогнозувати продуктивність і підбирати заходи 

з відновлення - від агротехнічних і меліоративних до біологічних. Розроблені 

вітчизняними вченими підходи, зокрема Кузьмичова, Шикули, Балюка та Ме-

дведєва, забезпечують наукове підґрунтя для практичної класифікації еродо-

ваних чорноземів степової зони України та їхнього ефективного використання 

в умовах посилення кліматичних і антропогенних навантажень [25]. 

1.3. Особливості прояву родючості еродованих ґрунтів 

У науковій літературі питання родючості еродованих ґрунтів розгляда-

ється як складна агроекологічна проблема, що поєднує морфологічні, фізико-

хімічні та біологічні зміни ґрунтового профілю внаслідок ерозійних процесів. 

Особливості прояву родючості таких ґрунтів зумовлені глибиною і ступенем 

змиву гумусового горизонту, втратою дрібнодисперсних часток, органічної 

речовини та поживних елементів, що безпосередньо впливає на водний, пові-

тряний і тепловий режими. За даними багатьох еродовані чорноземи відзнача-

ються зменшенням потужності гумусового горизонту на 20-70 %, що супрово-

джується різким падінням вмісту гумусу, зниженням ємності катіонного об-

міну, погіршенням структури та агрономічно цінних агрегатів. Це веде до 
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зменшення запасів продуктивної вологи, зниження активної глибини корене-

обитаємого шару і підвищення щільності складення, особливо в середньо- та 

сильноеродованих ґрунтах [3, 15, 18, 26, 31]. 

Втрата гумусового шару призводить до зменшення кількості легкодо-

ступних форм азоту, фосфору і калію, що в сукупності з погіршенням мікро-

біологічної активності обмежує мінералізаційні процеси. Еродовані ґрунти ма-

ють нижчу біогенність і менший коефіцієнт гуміфікації, що знижує інтенсив-

ність кругообігу поживних елементів і природну родючість. Дослідження по-

казують, що вже при втраті 25-30 % верхнього гумусового горизонту врожай-

ність зернових культур може зменшуватися на 10-20 %, а при середньому сту-

пені еродованості - на 30-40 %. Особливо суттєво змінюється співвідношення 

між органічною і мінеральною частиною ґрунту, що порушує колоїдно-хімі-

чну рівновагу і зменшує буферність, унаслідок чого ґрунт стає більш чутливим 

до кислотності, засолення або пересушування [7, 15]. 

На родючість впливає і зміна гранулометричного складу, адже змив вер-

хнього шару збагачує поверхню більш грубими частками, зменшуючи частку 

мулу та глини, а отже, і вологоємність. Це погіршує умови водопостачання 

рослин, особливо у степових регіонах, де волога є лімітуючим фактором. У 

свою чергу, на південних експозиціях схилів ґрунти зазнають більшого пере-

сушування, підвищення температури та активного розкладу гумусу, тоді як пі-

внічні схили відзначаються надмірним перезволоженням у весняний період, 

що також негативно впливає на розвиток культур [23, 26]. 

Літературні джерела [9, 18, 30] підкреслюють, що родючість еродованих 

ґрунтів є не лише функцією їхнього агрохімічного складу, а й результатом змін 

у фізичній структурі - щільності, пористості, капілярності та гідравлічній про-

відності. Зменшення цих показників погіршує повітряний режим, призводить 

до переущільнення і зниження активності кореневих систем. Таким чином, на-

віть при достатньому внесенні добрив ефективність їх використання знижу-

ється через обмежену дифузію та адсорбційні процеси. 
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Загалом, ерозія перетворює потенційно родючі чорноземи на малопро-

дуктивні субстрати з низькою буферністю, зниженим вмістом біогенних еле-

ментів і деградованими водно-фізичними властивостями. Водночас багато до-

слідників наголошують, що навіть еродовані ґрунти зберігають потенціал до 

відновлення родючості за умови застосування системних заходів - удобрення 

органічними речовинами, мульчування, сидерації, контурно-ландшафтної ор-

ганізації території та мінімального обробітку. Відновлення гумусового бала-

нсу та стабілізація структури дозволяють підвищити родючість навіть серед-

ньоеродованих ґрунтів до рівня, близького до нееродованих аналогів. Отже, 

особливості прояву родючості еродованих ґрунтів полягають у складному по-

єднанні морфологічної деградації, фізико-хімічних змін і біологічного висна-

ження, що визначає необхідність комплексної оцінки та диференційованого 

підходу до агровиробництва на схилах різного ступеня еродованості [9, 16]. 

1.4. Вплив ерозійних процесів на врожайність сільськогосподарсь-

ких культур. 

Огляд літератури свідчить, що ерозія ґрунтів є одним із найнебезпечні-

ших деградаційних процесів, який безпосередньо визначає рівень і стабіль-

ність урожайності сільськогосподарських культур. У більшості досліджень пі-

дкреслюється, що ерозія - це не лише процес механічного змиву часток ґрунту, 

а й комплексна втрата родючого потенціалу агроекосистеми [5, 6, 17, 27]. Зме-

ншення потужності гумусового горизонту, руйнування структури, погіршення 

фізико-хімічних властивостей та виснаження запасів елементів живлення при-

зводять до зниження біологічної активності, зміни водного режиму і, як наслі-

док, - до зниження урожайності навіть при високому агротехнічному рівні 

[16]. 

Перші систематичні спостереження за впливом ерозії на продуктивність 

культур показали, що втрати гумусу внаслідок навіть слабкого змиву станов-

лять 0,3-0,5 % за десятиріччя, що викликає зниження урожайності зернових на 

10-15 %. У середньоеродованих ґрунтах, де втрата гумусового шару сягає 40-
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60 %, урожайність культур зменшується на третину, а в сильноеродованих - 

удвічі й більше. Ці дані підтверджуються у працях українських учених, які ви-

явили тісний кореляційний зв’язок між запасами гумусу в орному шарі та вро-

жайністю пшениці, ячменю, кукурудзи й цукрових буряків. Втрата гумусу 

веде не лише до зменшення запасів азоту, фосфору і калію, але й до руйну-

вання агрегатної структури, що знижує водопроникність і сприяє посиленню 

поверхневого стоку [26]. 

Водна ерозія особливо небезпечна для схилових земель. На плакорах 

урожайність зернових коливається в межах 25-30 ц/га, тоді як на південних 

схилах вона часто не перевищує 15-18 ц/га. Під час сильних злив відбувається 

змив верхнього, найбільш родючого шару, збагаченого гумусом та колоїдними 

частками. В результаті ґрунт втрачає водоутримувальну здатність, що знижує 

ефективність добрив і погіршує живлення рослин. Паралельно зменшується 

вміст дрібнодисперсних фракцій, які є основними носіями поживних речовин, 

а структура стає грудкуватою або пилуватою, що ускладнює проростання на-

сіння та розвиток кореневої системи [16, 47]. 

Вітрова ерозія, характерна для відкритих степових просторів Дніпропе-

тровщини, ще більш руйнівна. Вона зменшує вміст гумусу, оголює материн-

ські породи, формує ущільнені горизонти та порушує тепло- і повітрообмін. 

Після кожного дефляційного періоду на поверхні залишається огрублений, 

збіднений шар, який погано затримує вологу, тому врожайність культур падає 

навіть за достатнього рівня опадів. У результаті формується деградаційний 

цикл: зменшення гумусу веде до погіршення структури, що підсилює ерозію, 

а вона - у свою чергу - прискорює подальше зниження родючості [46]. 

Наукові дані свідчать, що ступінь зниження врожайності залежить не 

лише від інтенсивності ерозійного процесу, але й від типу культури, глибини 

залягання кореневої системи, а також експозиції схилу. Пшениця озима та яч-

мінь ярий найбільше реагують на втрату гумусу, тоді як посухостійкі культури 

(сорго, нут, соняшник) частково компенсують дефіцит вологи глибшими ко-

ренями. На південних схилах, де відбувається інтенсивне пересушування, 



17 
 

урожайність зменшується на 20-25 %, а на північних, які перезволожуються 

навесні, - на 10-15 % [46]. 

Водночас ерозія впливає на ефективність удобрення. У слабоеродованих 

чорноземах коефіцієнт використання азоту з добрив становить 50-60 %, тоді 

як у середньо- та сильноеродованих - лише 30-40 %. Це означає, що для отри-

мання однакового рівня урожайності на деградованих ґрунтах потрібно на 20-

30 % більше добрив, що економічно невигідно. Ерозія також зменшує буферну 

здатність і підвищує кислотність орного шару, що знижує засвоюваність фос-

фору та мікроелементів, особливо цинку, міді та бору [17]. 

Вплив ерозії проявляється і на біологічному рівні. Руйнування струк-

тури і зменшення вмісту органічної речовини знижує чисельність мікроорга-

нізмів і дощових черв’яків, які беруть участь у гуміфікації. Це призводить до 

зниження мікробіологічної активності, уповільнення розкладу решток і змен-

шення доступності елементів живлення. Таким чином, родючість еродованих 

ґрунтів знижується не лише за рахунок фізичної втрати часток, а й через де-

градацію біогеохімічних процесів [27]. 

Багаторічні спостереження в степовій зоні України свідчать, що при пе-

реході від нееродованих до середньоеродованих чорноземів урожайність зер-

нових культур зменшується на 25-35 %, технічних - на 30-40 %, кормових - на 

20-25 %. У деяких районах, зокрема в Синельниківському, втрати врожаю че-

рез ерозію становлять до 10 ц/га пшениці, що еквівалентно 30 % потенційного 

збору [16]. 

Ерозія ґрунтів є одним із найглибших і найнебезпечніших проявів дегра-

дації земельних ресурсів, що суттєво впливає на рівень продуктивності агрое-

косистем. Вона не лише руйнує поверхневий шар землі, а й змінює структуру, 

водно-фізичні та агрохімічні властивості ґрунту, погіршує умови живлення ро-

слин і знижує ефективність використання природних і антропогенних ресур-

сів. Сучасні наукові дослідження підтверджують, що ерозія є головним факто-

ром зниження урожайності на схилових землях степової зони України, де ін-

тенсивність змиву може перевищувати 20 т/га ґрунту на рік. Втрата навіть 
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декількох сантиметрів гумусового горизонту призводить до зниження вмісту 

органічної речовини, азоту, рухомих сполук фосфору й калію, а це безпосере-

дньо відображається на урожайності зернових, технічних і кормових культур 

[26]. 

Зниження урожайності під впливом ерозії має чітко виражений кількіс-

ний характер. За даними довготривалих стаціонарних спостережень, при пере-

ході від нееродованих до слабоеродованих чорноземів урожайність пшениці 

озимої зменшується на 10-15 %, середньоеродованих - на 25-35 %, а сильное-

родованих - на 40-60 %. Такі закономірності простежуються і для інших куль-

тур. Наприклад, врожайність ячменю ярого на середньоеродованих схилах ни-

жча на 0,5-0,8 т/га, а кукурудзи - на 1,5-2,0 т/га порівняно з плакорними діля-

нками. Основна причина полягає у втраті дрібнодисперсних часток, з якими 

виносяться колоїди, гумус і поживні елементи, тоді як на поверхні залиша-

ється огрублений, збіднений шар із підвищеною щільністю та низькою воло-

гоємністю [31]. 

Водна ерозія, що домінує у степових районах України, спричиняє значне 

зменшення запасів продуктивної вологи у шарі 0-100 см. У результаті змиву 

поверхневого шару знижується водопроникність, а капілярна волога швидше 

випаровується. На південних схилах, де переважає інтенсивне сонячне випро-

мінювання, волога витрачається вдвічі швидше, ніж на плакорі, що призводить 

до більш раннього в’янення рослин у критичні фази розвитку. Дефіцит вологи 

особливо негативно позначається на зернових культурах, які формують уро-

жай у період високих температур і низьких опадів. У середньоеродованих чо-

рноземах запас активної вологи становить лише 120-140 мм, тоді як у повноп-

рофільних - 180-200 мм. Відтак, навіть за однакової агротехніки, потенціал 

урожайності в еродованих ґрунтах обмежений водним фактором [5, 6]. 

Хімічні зміни, спричинені ерозією, полягають у втраті гумусу та зни-

женні ємності катіонного обміну. Внаслідок цього зменшується кількість уві-

браних основ, погіршується буферна здатність і порушується кислотно-лужна 

рівновага. Еродовані чорноземи мають на 20-30 % нижчий вміст гумусу 
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порівняно з нееродованими, що веде до зниження азотного фонду. Кількість 

азоту, що легко гідролізується, може зменшуватися з 220-240 мг/кг у повноп-

рофільних ґрунтах до 140-160 мг/кг у середньоеродованих. Це означає, що ро-

слини відчувають дефіцит азоту вже на ранніх етапах органогенезу, що знижує 

коефіцієнт використання елементів живлення з добрив. Так, ефективність азо-

тних добрив у нееродованих чорноземах сягає 50-60 %, а в середньоеродова-

них - лише 35-40 % [16]. 

Крім хімічних і водних факторів, ерозія змінює фізичну структуру ґру-

нту. Руйнування агрегатів призводить до збільшення щільності складення, 

зменшення пористості та проникності повітря. Щільність орного шару в еро-

дованих чорноземах зростає з 1,1-1,2 до 1,3-1,4 г/см³, що ускладнює розвиток 

кореневої системи та знижує газообмін. При цьому зменшується кількість во-

дотривких агрегатів, які відповідають за стійкість структури до розмиву. Вна-

слідок таких змін утворюються поверхневі кірки, що ускладнюють пророс-

тання насіння, затримують сходи та призводять до зрідження посівів. 

Біологічна активність еродованих ґрунтів також істотно зменшується. 

Кількість мікроорганізмів у середньоеродованих чорноземах на 30-40 % ме-

нша, ніж у нееродованих. Порушується баланс між амоніфікацією та нітрифі-

кацією, сповільнюється мінералізація рослинних решток. Це призводить до 

того, що еродовані ґрунти втрачають здатність швидко відновлювати поживні 

речовини, а їх біогенність різко знижується. Внаслідок цього агроценози ста-

ють менш стійкими до посух, температурних коливань і техногенного наван-

таження [23]. 

Різні типи ерозії по-різному впливають на врожайність. Водна ерозія ви-

кликає поступовий змив і формування мікрорельєфу, де умови волого- і пожи-

вного живлення різко контрастують. На вершинах схилів ґрунт ущільнений і 

збіднений, тоді як у пониженнях відбувається накопичення змитих часток, що 

спричиняє локальну гідроморфізацію. У таких умовах рослини розвиваються 

нерівномірно, що зменшує загальну продуктивність посівів. Вітрова ерозія, на-

томість, впливає переважно на верхній, найбільш біогенний шар, залишаючи 
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оголену поверхню з низькою вологоємністю і підвищеною температурою. У 

результаті навіть за сприятливих кліматичних умов урожайність знижується 

на 10-25 % [27]. 

Особливо виразно вплив ерозії проявляється у контрасті між схилами 

різної експозиції. Південні схили отримують більше сонячного випроміню-

вання, швидше прогріваються і втрачають вологу, тоді як північні - більш про-

холодні та вологі. Це створює різницю в умовах живлення культур і термінах 

дозрівання. Дослідження, проведені в Синельниківському районі Дніпропет-

ровської області, показали, що урожайність пшениці озимої на північних схи-

лах перевищує показники південних у середньому на 7-8 ц/га. Такий контраст 

пояснюється як різницею у вологості ґрунту, так і ступенем деградації гуму-

сового горизонту [46]. 

Важливим аспектом є економічний вимір впливу ерозії. Зниження уро-

жайності прямо веде до втрат валової продукції, зниження рентабельності й 

ефективності господарювання. За розрахунками економічні збитки від ерозії в 

Україні щороку перевищують 400 млн гривень через втрату гумусу, поживних 

речовин та недобір урожаю [2]. Крім того, відбувається вторинне забруднення 

водних ресурсів продуктами змиву - нітратами, фосфатами, залишками пести-

цидів, що підсилює екологічні ризики. 

Вплив ерозії на урожайність сільськогосподарських культур має ком-

плексний характер, поєднуючи деградаційні зміни ґрунту, водного балансу, 

поживного режиму, мікробіологічної активності та економічних показників 

виробництва. Відновлення родючості еродованих ґрунтів потребує інтегрова-

ного підходу: контурного землеробства, залуження, органічного удобрення, 

сидерації, смугових посадок і раціональної структури посівів. Лише системна 

взаємодія агротехнічних, біологічних і ландшафтних методів може забезпе-

чити стабілізацію ґрунтового покриву, уповільнення деградаційних процесів і 

підвищення урожайності на схилах різного ступеня еродованості [30]. 

Таким чином, вплив ерозії на урожайність є комплексним і багаторівне-

вим. Він охоплює фізичні, хімічні, біологічні та економічні аспекти деградації. 
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Втрата гумусу і структурності, зменшення запасів поживних речовин і проду-

ктивної вологи, порушення водного режиму, ущільнення та зниження біоген-

ності разом формують стійку тенденцію до зниження врожайності. Проте на-

уковці зазначають, що завдяки застосуванню систем протиерозійних заходів - 

контурного землеробства, сидерації, органо-мінерального удобрення, мініма-

льного обробітку, лісосмуг - можна відновити до 70 % втраченої продуктив-

ності. Отже, головна закономірність, виявлена у більшості досліджень, поля-

гає в тому, що чим більший ступінь еродованості, тим нижча природна родю-

чість і тим більшою є залежність урожайності від рівня агротехнічного забез-

печення. 
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РОЗДІЛ 2. 

УМОВИ ПРОВЕДЕННЯ ДОСЛІДЖЕНЬ 

Наші дослідження із вивчення еродованихґрунтів проводилась в умовах 

фермерського господарства «Свій лан», яке розташоване в селі Максимівка 

Синельниківського району Дніпропетровської області. 

Відстань від села Максимівка до районного центру м. Синельникове ста-

новить 20 км, відстань до обласного центру м. Дніпро - 60 км. Спеціалізація 

господарства - вирощування зернових культур з розвинутим тваринництвом.  

Загальна територія господарства становить 3750 гектар, з яких 3678 - 

сільськогосподарські угіддя,в тому числі 3678 гектар - рілля. площі та врожай-

ність сільськогосподарських культур за 2023 і 2024 роки наведені у таблиці 1. 

Таблиця 1. 

Площі та врожайність сільськогосподарських культур у фермерсь-

кому господарстві «Свій лан» 

С.-г. культура 

2024 р. 2025 р. Середня 

врожай-

ність за 2 

роки, ц/га 

Плаща, 

га 

Врожай-

ність, ц/га 

Плаща, 

га 

Врожай-

ність, ц/га 

Пшениця озима 1200 52,1 1150 52,3 52,2 

Ячмінь ярий 600 43,8 800 30,1 37,0 

Горох 350 30,6 300 36,1 33,4 

Кукурудза на зе-

рно 

450 35,9 300 - - 

Соняшник 1150 20,1 1200 25,7 22,9 

 

 

2.1. Кліматичні умови господарства. 

Кліматичні умови Синельниківського району Дніпропетровської області 

мають яскраво виражений континентальний характер, що визначається 
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географічним положенням району у південній частині степової зони України. 

Клімат формується під впливом помірних широт, віддаленості від океанічних 

повітряних мас і безпосереднього впливу сухих континентальних потоків по-

вітря, що приходять із південного сходу. Район характеризується жарким су-

хим літом, короткими перехідними сезонами та відносно м’якою, але з малос-

ніжними зимами. Середньорічна температура повітря становить близько 

+9,5…+10 °С, проте амплітуда між середніми температурами найхолоднішого 

і найтеплішого місяців може перевищувати 35-40 °С, що є ознакою високої 

континентальності. 

Зимовий період триває в середньому 90-100 днів, починається у кінці 

листопада та закінчується у середині березня. Середня температура січня ста-

новить близько -4…-5 °С, хоча іноді спостерігаються короткочасні похоло-

дання до -20 °С. Морози, як правило, супроводжуються нестійким сніговим 

покривом, товщина якого рідко перевищує 10-15 см. Часті відлиги, обледе-

ніння та сильні вітри створюють несприятливі умови для перезимівлі озимих 

культур. У деякі роки спостерігаються періоди безстійкого снігового покриву, 

що може призводити до вимерзання посівів, особливо на південних схилах, де 

тепло надходить інтенсивніше, а промерзання ґрунту змінюється відтаванням 

і повторним замерзанням. 

Весна настає швидко, зазвичай у другій половині березня, і супроводжу-

ється значним коливанням температури повітря. На початку весни можливі 

поворотні заморозки, які тривають до початку травня, що потребує ретельного 

дотримання строків посіву ранніх культур. У цей період активізуються про-

цеси танення снігу, насичення ґрунту вологою і короткочасне перезволоження 

поверхневого шару, особливо на північних схилах. Проте запас вологи в ор-

ному шарі швидко втрачається через інтенсивне випаровування під впливом 

зростання температури і сильних суховійних вітрів. 

Літо у Синельниківському районі спекотне і посушливе, з переважанням 

ясної погоди, значною тривалістю сонячного сяйва (до 2200-2300 годин на рік) 

і високими температурами. Середня температура липня становить +23…+24 
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°С, проте у пікові періоди повітря прогрівається до +35…+38 °С. Така спека у 

поєднанні з дефіцитом опадів створює умови для формування стійкої літньої 

посухи, особливо в червні-липні, коли сумарні втрати вологи через випарову-

вання перевищують її надходження у 2-3 рази. Частими є суховії, які можуть 

тривати по декілька днів, висушуючи верхній шар ґрунту та пригнічуючи ріст 

культур. Влітку спостерігаються і зливові опади, що носять локальний харак-

тер і нерідко спричиняють ерозійні процеси на схилах. 

Осінь характеризується поступовим зниженням температури та нерівно-

мірним розподілом опадів. У вересні-жовтні середня температура знижується 

до +12…+8 °С, що створює сприятливі умови для сівби та початкового розви-

тку озимих культур. У цей період відбувається відновлення вологості ґрунту 

після літнього висушування, проте в окремі роки через тривале бездощів’я 

озимина сходить нерівномірно. Осінні дощі, якщо вони випадають у достатній 

кількості (40-60 мм), істотно поліпшують запаси продуктивної вологи у ґрунті, 

що є вирішальним чинником для перезимівлі пшениці озимої. 

Річна кількість опадів у районі становить у середньому 400-450 мм, з 

яких понад 65 % припадає на теплий період року. Опади розподіляються вкрай 

нерівномірно: у травні-червні можливі короткі дощові періоди, тоді як липень-

серпень часто проходять без суттєвих опадів. Найменша кількість вологи спо-

стерігається взимку (25-30 мм на місяць), найбільша - у червні (до 60 мм). Ви-

паровуваність у 2-3 рази перевищує кількість опадів, що призводить до хроні-

чного водного дефіциту. Коефіцієнт зволоження для району становить 0,55-

0,60, що підтверджує його належність до посушливої частини степової зони. 

Вітровий режим визначається переважанням західних і південно-схід-

них напрямів. Середня швидкість вітру становить 4-6 м/с, проте навесні та влі-

тку можливі посилення до 15-20 м/с, що спричиняє вітрову ерозію ґрунтів, 

особливо на відкритих плакорних ділянках. У безсніжний період сильні по-

риви можуть викликати пилові бурі, які значно знижують вміст дрібнодиспе-

рсних часток у верхньому шарі ґрунту. 
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Клімат Синельниківського району має яскраво виражену посушливість, 

що створює серйозні обмеження для сільськогосподарського виробництва. Ос-

новними лімітуючими чинниками є нестача вологи, висока температура в пе-

ріод вегетації, суховії та нерівномірність опадів. Разом з тим, велика кількість 

сонячної радіації, тривалий безморозний період (близько 190-200 днів) і спри-

ятливі ґрунтові умови забезпечують можливість отримання високих урожаїв 

при застосуванні систем зрошення, меліорації, мульчування та протиерозій-

них технологій. Саме поєднання кліматичних контрастів і значного теплового 

потенціалу визначає агрокліматичну специфіку Синельниківського району як 

типового представника Степу України, де формування врожаю залежить на-

самперед від рівня забезпеченості вологою і раціонального використання при-

родно-кліматичних ресурсів. 

Середньомісячні температури повітря наведені у табл. 2 і рис. 1. 

Погодні умови вегетаційного періоду ячменю ярого 2025 р. 

Вегетаційний період ячменю ярого у 2025 році, який тривав з квітня по 

липень, характеризувався складними кліматичними умовами, що суттєво від-

різнялися від середніх багаторічних показників як за кількістю опадів, так і за 

температурним режимом. За даними метеостанції Синельниківського району, 

у 2025 році спостерігалася виражена посуха з різким дефіцитом атмосферної 

вологи, що істотно вплинуло на перебіг росту та розвитку рослин, особливо на 

критичних фазах формування врожаю. 

Квітень, який є початком активної вегетації ячменю ярого, відзначався 

порівняно прохолодною погодою зі середньомісячною температурою +8,9 °С, 

що близько до багаторічної норми (+8,3 °С), однак кількість опадів становила 

лише 26 мм проти середнього показника 34,3 мм. Це призвело до уповільнення 

початкового росту рослин, адже недостатнє зволоження ґрунту при посіві не-

гативно позначилося на рівномірності сходів. Попри оптимальну температуру, 

дефіцит вологи у верхньому шарі ґрунту затримав появу сходів на 3-5 днів у 

порівнянні з багаторічним середнім терміном. 

Таблиця 2. 
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Середні температури повітря (°С), 2024-2025 рр. 

(дані метеостанції господарства) 

Місяці 2024 р. 2025 р. Середня багаторічна 

Січень 0,3 -0,4 -3,2 

Лютий 2,2 -1,1 -1,8 

Березень 7,6 3,2 2 

Квітень 9,9 8,9 8,3 

Травень 14,8 15,6 16,2 

Червень 23 22 19,8 

Липень 24,9 25,6 23,1 

Серпень 24,3 26,4 22,4 

Вересень 20,1 18,3 16,7 

Жовтень 16,8 - 10,1 

Листопад 5,1 - 4,2 

Грудень 0,8 - -0,6 

Середня за 

рік 
12,5 13,2 9,8 

 

Травень 2025 року був ще більш посушливим - кількість опадів склала 

лише 21 мм, що у два рази менше від середньої багаторічної норми (38,9 мм). 

При цьому середньомісячна температура становила +15,6 °С, що на 1,4 °С ни-

жче за показник попереднього року, але близька до середніх багаторічних зна-

чень. У цей період ячмінь ярий проходив фази кущення та виходу у трубку, які 

є найбільш критичними щодо вологозабезпечення. Нестача опадів і підвищена 

температура повітря спричинили швидке пересихання орного шару, унаслідок 

чого частина пагонів відмирала, формуючи зріджені посіви. Це знизило коефі-

цієнт продуктивного кущення і негативно позначилося на потенційному рівні 

врожайності. 
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Рис. 1. Середні температури повітря, 2024-2025 рр. 

У червні 2025 року, коли ячмінь формував колос і зерно, погодні умови 

залишалися несприятливими. Кількість опадів становила лише 26 мм, що 

вдвічі менше від середньої норми (53,4 мм), а середньомісячна температура 

повітря досягала +22 °С, перевищуючи середній багаторічний показник (+19,8 

°С) майже на 2,2 °С. Така комбінація високої температури і дефіциту вологи 

створила умови для розвитку повітряної та ґрунтової посухи. Через це спосте-

рігалося прискорене достигання рослин і скорочення вегетаційного періоду. 

Водний стрес у фазі наливу зерна призвів до формування щуплого, дрібного 

зерна, що прямо вплинуло на якісні показники врожаю. 

Липень 2025 року відзначався аномальною спекою - середня темпера-

тура становила +25,6 °С, що на 2,5 °С вище за середню багаторічну (+23,1 °С), 

а кількість опадів була лише 12 мм, тобто менш ніж третина від кліматичної 

норми (43,9 мм). За таких умов завершувалася фаза дозрівання і збирання вро-

жаю ячменю ярого. У цей період ґрунт був надзвичайно пересушений, а відсу-

тність опадів призвела до передчасного висихання листкової поверхні, скоро-

чення фотосинтетичної активності та зниження маси 1000 зерен. Тривала 
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спека у поєднанні з низькою відносною вологістю повітря (<40 %) спричинила 

швидке достигання колосся, що зменшило тривалість наливу зерна на 5-7 днів 

у порівнянні з типовими роками. 

Таким чином, вегетаційний період ячменю ярого у 2025 році проходив у 

жорстких посушливих умовах. Загальна сума опадів за квітень-липень склала 

лише 85 мм проти багаторічного показника 170,5 мм, тобто вдвічі менше но-

рми. При цьому середня температура за цей період перевищувала кліматичну 

норму на 1,5-2,0 °С. Такі погодні умови зумовили істотне скорочення трива-

лості вегетації, передчасне дозрівання рослин, зниження кількості продуктив-

них стебел і погіршення показників якості зерна. У порівнянні з 2024 роком, 

коли сума опадів у квітні-липні становила 161 мм, умови 2025 року були зна-

чно гіршими. 

У багаторічному розрізі кліматичні умови 2025 року можна охарактери-

зувати як посушливі з тенденцією до аридизації. Недостатнє зволоження у по-

єднанні з високими температурами створило несприятливе співвідношення 

між випаровуванням і надходженням вологи. Це не лише зменшило урожай-

ність ячменю ярого, але й могло призвести до погіршення фізико-хімічного 

стану верхнього шару ґрунту. Аналіз даних свідчить, що основним лімітуючим 

фактором урожайності в умовах Синельниківського району у 2025 році була 

нестача атмосферних опадів у травні-червні - період, коли закладаються гене-

ративні органи та формується маса зерна. 

Порівняно з середніми багаторічними спостереженнями, у 2025 році ве-

гетаційний період ячменю ярого відбувався в умовах подвійного кліматичного 

стресу - термічного та гідрологічного. Якщо багаторічна динаміка свідчить 

про достатню кількість опадів у травні-червні (до 90 мм сумарно), то у 2025 

році цей показник не перевищував 47 мм. Такий дефіцит зволоження зумовив 

падіння коефіцієнта господарського використання вологи, що негативно відо-

бразилося на продуктивності посівів. Отже, можна зробити висновок, що 2025 

рік для ячменю ярого у Синельниківському районі був одним із найпосушли-

віших за останнє десятиліття, що підтверджує необхідність застосування 
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вологонакопичувальних і протиерозійних агротехнологій, які дозволять стабі-

лізувати врожайність культур в умовах кліматичних коливань. 

У табл. 3 і рис. 2 наведені дані щодо суми атмосферних опадів за 2024 і 

2025 роки і середньобагаторічні показники. 

Таблиця 3. 

Сума атмосферних опадів за 2024-2025 рр. (мм)  

за даними метеостанції господарства 

Місяці 2024 р. 2025 р. Середні багаторічні 

Січень 27 26 40,7 

Лютий 56 23 31,8 

Березень 15 31 31,3 

Квітень 31,0 26 34,3 

Травень 43 21 38,9 

Червень 58 26 53,4 

Липень 29 12 43,9 

Серпень 34 14 36,4 

Вересень 31 12 31,3 

Жовтень 27 - 30,1 

Листопад 19 - 35,6 

Грудень 31 - 41,9 

Сума 401 191 449,6 
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Рис. 2. Сума атмосферних опадів за 2024-2025 рр. (мм)  

 

2.2. Рельєф господарства. 

Рельєф Синельниківського району Дніпропетровської області належить 

до типово степового, слабко хвилястого, із добре вираженими формами мікро- 

та мезорельєфу, що сформувалися внаслідок тривалих геоморфологічних про-

цесів денудації, водної ерозії та діяльності тимчасових водотоків. Район роз-

ташований у межах Придніпровської височини, що поступово знижується у 

південному напрямку до Запорізького плато і долини річки Дніпро. Абсолютні 

висоти коливаються в межах 120-180 м над рівнем моря, при цьому амплітуда 

відносних висот на окремих ділянках досягає 20-40 м. Основну частину тери-

торії займають вододільні плато і слабохвилястіплакорні поверхні, між якими 

прорізані долини річок, балки та яри, що є характерними для степового ланд-

шафту. 

Поверхня району загалом має нахил у південно-східному напрямку, що 

визначає напрямок стоку поверхневих і ґрунтових вод. На більшості площ ро-

звинений акумулятивно-денудаційний тип рельєфу, представлений пологими 
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схилами крутизною 1-3°, рідше 5-7°. Проте на окремих ділянках спостеріга-

ються схили з крутизною до 10°, особливо поблизу балкових систем, які мають 

асиметричну будову - північні схили пологіші, південні - крутіші й більш роз-

членовані. Саме на таких формах рельєфу найінтенсивніше розвиваються еро-

зійні процеси, зокрема змив, розмив і формування ярів. 

Важливу роль у розвитку рельєфу району відіграють тимчасові водо-

токи, що активізуються у весняний період танення снігу та під час зливових 

опадів. Вони створюють густу балкову сітку, яка пронизує переважно середню 

та південну частини району. Балки мають різний ступінь розвитку: від слабо-

розвинених улоговин до глибоких ярів завглибшки понад 10-12 м. Унаслідок 

багаторічного ерозійного процесу значні площі орних земель зазнали перетво-

рення: ґрунтовий покрив на схилах втрачено частково або повністю, що приз-

вело до формування системи еродованих чорноземів - слабо-, середньо- та си-

льноеродованих. На вододільних ділянках переважають повнопрофільні чор-

ноземи звичайні, тоді як на схилах південної експозиції, де переважає інтенси-

вне сонячне випромінювання, відбувається посилене пересихання та деграда-

ція гумусового горизонту. 

Рельєф Синельниківського району безпосередньо впливає на розвиток 

водної ерозії. Основним чинником є крутизна та довжина схилів, а також екс-

позиція щодо сонячної радіації та напрямку панівних вітрів. Південні схили 

зазнають більш інтенсивного прогрівання і випаровування, тому їх поверхне-

вий шар швидше пересихає, втрачає структуру і стає більш вразливим до 

змиву під час інтенсивних дощів. Північні схили, навпаки, довше утримують 

вологу, тому процеси розмиву тут менш виражені, але при високих опадах мо-

жливе накопичення надлишкової вологи й утворення змитих ґрунтів із оголе-

ним ілювіальним горизонтом. 

Ключовим наслідком впливу рельєфу на ерозію є формування просторо-

вої диференціації ґрунтового покриву. На плакорах зберігаються глибокі гу-

мусні горизонти потужністю понад 100 см, тоді як на схилах їхня товщина зме-

ншується до 60-70 см у слабоеродованих і до 30-40 см у середньоеродованих 
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чорноземах. Така морфологічна неоднорідність призводить до істотних відмін 

у водному, поживному та повітряному режимах ґрунтів, що, своєю чергою, 

позначається на продуктивності сільськогосподарських культур. З кожним ме-

тром зниження рельєфу втрачається частина родючого шару, а разом із ним - 

значна кількість гумусу, азоту, фосфору та калію. 

Ерозійні процеси у Синельниківському районі мають як площинний, так 

і лінійний характер. Площинна ерозія розвивається на пологих схилах під час 

сильних злив, коли поверхневий стік змиває найдрібніші частки ґрунту, збага-

чені на гумус та колоїди. Лінійна ерозія, натомість, пов’язана з утворенням 

ярів, що найчастіше спостерігається у місцях виходу ґрунтових вод або конце-

нтрації стоку. Згідно з дослідженнями Інституту охорони ґрунтів України, що-

річні втрати орного шару на схилах району можуть досягати 12-15 т/га, а в 

окремі роки зливового типу - понад 25 т/га. Це означає, що кожні 10 років го-

сподарство втрачає близько 1 см родючого шару, який формується природ-

ними процесами впродовж століть. 

Рельєф впливає також на особливості агротехнічного використання зе-

мель. На рівнинних ділянках можливе застосування звичайних систем обробі-

тку, тоді як на схилах необхідне впровадження контурного землеробства, те-

расування, залуження та смугових посадок. Використання техніки вздовж 

схилу сприяє розвитку борозен та посиленню водного стоку, тому для зни-

ження ерозійної небезпеки рекомендовано здійснювати обробіток ґрунту впо-

перек схилу або під невеликим кутом до горизонталей. На схилах південної 

експозиції доцільно залишати стерню чи мульчу для зменшення випарову-

вання і захисту від поверхневого змиву. 

Таким чином, рельєф Синельниківського району є одним із визначаль-

них природних факторів, що формують сучасну структуру ґрунтового пок-

риву, впливають на розвиток ерозійних процесів і визначають напрями земле-

користування. Його слабохвилястий характер при наявності густої балкової 

мережі створює передумови для розвитку водної ерозії різної інтенсивності. 

Найвразливішими до змиву є південні схили та прилеглі до ярів ділянки, де 
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поєднання крутизни, малої кількості рослинного покриву та інтенсивного 

стоку сприяє втраті гумусового горизонту. Збереження продуктивності земель 

у таких умовах можливе лише за умови врахування рельєфу при проектуванні 

системи обробітку ґрунту, впровадженні протиерозійних заходів і раціональ-

ній структурі посівних площ. 

 

2.3. Природна рослинність господарства. 

Природна та антропогенна рослинність Синельниківського району 

Дніпропетровської області відзначається характерним для степової зони поєд-

нанням залишків природних фітоценозів і культурних агрофітоценозів, сфор-

мованих унаслідок багаторічної господарської діяльності людини. Первісна 

рослинність району належала до типових різнотравно-ковилових степів, які 

вкривали майже всю територію вододілів і схилів. Ці природні угруповання 

були сформовані багаторічними злаками - ковилою українською 

(Stipaucrainica), ковилою волосистою (Stipaca pillata), тонконогом вузьколис-

тим (Koeleria cristata), кострицею валіською (Festuc avalesiaca) та домішкою 

різнотрав’я - шавлії, підмаренника, деревію, чебрецю, айстри та волошки. Така 

рослинність відігравала надзвичайно важливу екологічну роль, формуючи 

стійкий дерновий покрив, який захищав поверхню ґрунту від прямого впливу 

опадів і вітру, сприяв нагромадженню гумусу, утриманню вологи й запобі-

ганню розвитку ерозійних процесів. Коренева система степових рослин, гли-

бока й добре розгалужена, забезпечувала стабільність структури чорноземів і 

підвищувала їхню стійкість до змиву. 

З початку активного сільськогосподарського освоєння території в XIX-

XX століттях природна рослинність Синельниківського району була майже 

повністю замінена на орні землі. Нині степові фітоценози збереглися лише на 

обмежених ділянках - у балках, на крутих схилах, у прибережних зонах і на 

територіях заповідних урочищ. У таких місцях трапляються фрагменти типча-

ково-ковилових степів, а також лучно-степові ділянки, де разом із злаками зро-

стають полин, осока низька та різні види бобових, які збагачують ґрунт азотом. 
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Проте ці осередки є лише реліктами колишнього природного покриву й не мо-

жуть виконувати в повному обсязі свої екологічні функції. 

Переважна частина території району нині зайнята сільськогосподарсь-

кими культурами, що утворюють антропогенну рослинність. Основними ви-

дами є зернові колосові (пшениця озима, ячмінь ярий, кукурудза на зерно), те-

хнічні (соняшник, ріпак, цукровий буряк) та кормові культури (люцерна, го-

рох, сорго). На зрошуваних землях вирощуються також овочеві культури. Ви-

сокий рівень розораності (понад 85 % площ) зумовлює глибоке порушення 

природного рослинного покриву, що призводить до ослаблення ґрунтозахис-

них властивостей ландшафтів. Польові агрофітоценози, особливо монокуль-

тури, не здатні забезпечити належне протиерозійне укріплення схилів, оскі-

льки їхня коренева система є менш розгалуженою і не формує стійкого дерно-

вого шару. Крім того, після збирання врожаю поля залишаються відкритими, 

що підсилює процеси дефляції та водної ерозії. 

Важливою складовою антропогенної рослинності є лісосмуги, полезахи-

сні насадження й лісові масиви штучного походження. У Синельниківському 

районі вони створювалися переважно у середині XX століття для боротьби з 

ерозією та суховіями. Основними породами є акація біла, ясен звичайний, гле-

дичія, клен, а також кущі - жимолость, шипшина, глід. Вони мають вагоме 

протиерозійне значення, оскільки зменшують швидкість вітру, сприяють на-

копиченню снігу взимку та утриманню вологи навесні. Проте значна частина 

таких насаджень нині перебуває у незадовільному стані через старіння й від-

сутність належного догляду, що знижує їхню ефективність у стабілізації схи-

лів. 

У межах заплав річок і балок поширена природна лучна рослинність, 

представлена осоками, кострицею, тимофіївкою, мітлицею, конюшиною, по-

дорожником та іншими видами, що формують щільну дернину. Такі угрупо-

вання значно зменшують ризик змиву ґрунту, сприяють його зволоженню й 

підвищують біологічну активність. У зниженнях рельєфу трапляються також 

ділянки засоленої рослинності, де ростуть галофіти - солянка, кермек, полин 
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солончаковий, що вказує на підвищену мінералізацію ґрунтового розчину та 

зниження його агрономічної цінності. 

Вплив рослинного покриву на розвиток ерозійних процесів у Синельни-

ківському районі є визначальним. Природна степова рослинність у минулому 

забезпечувала високу стійкість ґрунтів до змиву, формуючи сприятливий вод-

ний і повітряний режим, стабільну структуру та високу біологічну активність. 

Її знищення внаслідок розорювання спричинило руйнування дернового пок-

риву, збільшення поверхневого стоку, інтенсивне розмивання верхнього шару 

ґрунту та зниження вмісту гумусу. На схилах південної експозиції, де рослин-

ний покрив менш густий і швидше висихає, інтенсивність ерозії значно вища, 

ніж на північних. Під час сильних злив вода не встигає інфільтруватися в 

ґрунт, утворюючи струмки, які переносять дрібні частки ґрунту вниз по схилу. 

У результаті верхня частина схилу поступово деградує, а нижня зазнає заму-

лення. 

Отже, сучасна рослинність Синельниківського району є результатом 

взаємодії природних і антропогенних факторів. Її структура визначає інтенси-

вність ерозійних процесів і стійкість ландшафтів до деградації. Збереження за-

лишків степових екосистем, відновлення багаторічних трав, створення проти-

ерозійних насаджень і чергування культур у сівозмінах мають ключове зна-

чення для стабілізації ґрунтового покриву. Без відновлення рослинного бала-

нсу, особливо на еродованих схилах, неможливо забезпечити довготривале 

збереження родючості чорноземів Синельниківського району, які є одним із 

найцінніших природних ресурсів регіону. 
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РОЗДІЛ 3. 

МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ ДОСЛІДЖЕНЬ 

Для вивчення родючості еродованих ґрунтів фермерського господарства 

«Свій лан» було обране поле № 3 польової сівозміни загальною площею 87 га 

рекогностировочним методом були обрані ділянки з різним проявом ерозійних 

процесів: ерозія відсутня - плакорні ділянки, ділянки з втратою до ½ глибини 

гумусово-акумулятивного горизонту - слабоеродований ґрунт і ділянки з від-

сутністю гумусово-акумулятивного горизонту - середньоеродований ґрунт. 

Таким чином дослід включав наступні варіант:  

1. Повнопрофільний чорнозем звичайний (плакор); 

2. Слабоеродований чорнозем звичайний; 

3. Середньоеродований чорнозем звичайний. 

Оцінку родючості ґрунтів проводили за наступними методиками: 

- агрохімічна; 

- еколого-агрохімічна; 

- Грінченко-Єгоршина; 

- Сірого. 

Агрохімічна оцінка ґрунтів базується на визначенні їхніх хімічних влас-

тивостей, які прямо впливають на родючість і врожайність сільськогосподар-

ських культур. До головних показників належать вміст гумусу, азоту, фос-

фору, калію, реакція ґрунтового розчину (pH), ємність катіонного обміну, сту-

пінь насичення основами, гідролітична кислотність і вміст мікроелементів. 

Оцінювання здійснюється у балах або відсотках відносно оптимального рівня, 

при якому забезпечується максимальна ефективність використання поживних 

речовин рослинами. Результати дозволяють визначити тип живлення культур, 

диференціювати дози добрив і планувати заходи з підвищення родючості. Аг-

рохімічна оцінка відображає потенційну родючість ґрунту, тобто його здат-

ність забезпечувати врожай при оптимальних умовах агротехніки. 

Еколого-агрохімічна оцінка має ширший зміст і спрямована на компле-

ксну характеристику не лише поживного стану ґрунтів, а й їх екологічного 
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благополуччя. Крім агрохімічних параметрів, беруть до уваги запаси продук-

тивної вологи, ступінь забруднення важкими металами, пестицидами, радіо-

нуклідами, засолення, кислотно-лужну рівновагу та енергетичний баланс ґру-

нту. Розрахунок проводиться за інтегральним показником - еколого-агрохімі-

чним балом, який формується шляхом поєднання оцінок поживного, водного 

та токсикологічного станів ґрунту. 

Відповідно до «Методики проведення агрохімічної паспортизації земель 

сільськогосподарського призначення» [26], до еталонних показників нале-

жать: «запаси продуктивної вологи у шарі 0-100 см - 200 мм; сума увібраних 

основ - 30 ммоль/100 г; вміст гумусу - 6,2 %; азот, що легко гідролізується - 

225 мг/кг ґрунту; азот за нітрифікаційною здатністю - 40,0 мг/кг ґрунту; рухомі 

сполуки фосфору за Кірсановим - 200 мг/кг ґрунту; за Чириковим - 200 мг/кг 

ґрунту; за Мачигіним - 60 мг/кг ґрунту; калію за Кірсановим - 220 мг/кг ґрунту; 

за Чириковим - 180 мг/кг ґрунту; за Мачигіним - 400 мг/кг ґрунту; сірки - 12 

мг/кг ґрунту; марганцю - 21 мг/кг ґрунту; цинку - 5,1 мг/кг ґрунту; міді - 0,51 

мг/кг ґрунту; кобальту - 0,31 мг/кг ґрунту; бору - 0,71 мг/кг ґрунту; молібдену 

- 0,23 мг/кг ґрунту» 

Сутність еколого-агрохімічної оцінки полягає в тому, що вона поєднує 

продуктивні та екологічні аспекти використання земель. На відміну від суто 

агрохімічного аналізу, який спрямований на підвищення врожайності, еко-

лого-агрохімічна оцінка дає змогу враховувати ризики деградації, зокрема еро-

зію, осолонцювання, переущільнення, втрату гумусу та біологічної активності. 

Це дозволяє визначати не тільки родючість, а й екологічну стійкість ґрунтів - 

їхню здатність підтримувати продуктивність без порушення екосистемних фу-

нкцій. 

Важливою складовою еколого-агрохімічної оцінки є врахування приро-

дних умов території - рельєфу, клімату, гідрологічного режиму, які істотно 

впливають на властивості ґрунту. Для схилових земель, зокрема в умовах Си-

нельниківського району, така оцінка є надзвичайно актуальною, оскільки по-

єднання рельєфних і кліматичних факторів визначає неоднорідність водного 
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режиму, рівень змиву гумусу та поживних елементів. На плакорних ділянках 

ґрунти характеризуються стабільними агрохімічними параметрами й високим 

рівнем родючості, тоді як на схилах, особливо південної експозиції, відбува-

ється дегуміфікація, зменшення вмісту азоту та фосфору, підвищення щільно-

сті й погіршення водопроникності. 

Еколого-агрохімічна оцінка дозволяє виявити такі відмінності й розро-

бити систему адаптивного землеробства. Зокрема, вона дає змогу обґрунту-

вати необхідність локального внесення добрив, застосування протиерозійних 

технологій обробітку, чергування культур у сівозміні, диференційованого зро-

шення або мульчування. На основі оцінки визначаються зони екологічного ри-

зику, де потрібне обмеження інтенсивного землекористування, а також діля-

нки з високим потенціалом продуктивності, які можуть використовуватись 

ефективніше. 

Таким чином, агрохімічна оцінка є базовим етапом кількісного визна-

чення родючості ґрунтів, тоді як еколого-агрохімічна - комплексним методом, 

що поєднує агрономічні та природоохоронні підходи. Вона відображає су-

часне розуміння якості ґрунтів не лише як джерела поживних речовин для ро-

слин, а як складної живої системи, здатної забезпечувати стійке функціону-

вання агроландшафту. Саме інтеграція цих підходів є основою сталого земле-

користування в сучасному сільському господарстві, зокрема в районах інтен-

сивного землеробства, де ерозія та деградація ґрунтів становлять реальну за-

грозу для довготривалої продуктивності агроекосистем[26]. 

Метод оцінки ґрунтів за Грінченком-Єгоршиним ґрунтується на викори-

станні узагальненого показника якості ґрунту (ЗПЯГ), який є інтегральним 

критерієм родючості, що поєднує фізико-хімічні, агрохімічні та біологічні вла-

стивості ґрунтів у єдину систему кількісної оцінки. Сутність методики полягає 

у порівнянні фактичних значень основних показників родючості з оптималь-

ними, тобто такими, що забезпечують найвищу продуктивність сільськогоспо-

дарських культур за сталих екологічних умов. Кожен показник нормується до 
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шкали у відсотках або балах залежно від відхилення від оптимуму, після чого 

розраховується середній узагальнений бал якості. 

Методика базується на принципі, що родючість ґрунту визначається не 

одним показником, а комплексом взаємопов’язаних властивостей - умістом гу-

мусу, азоту, рухомих форм фосфору і калію, реакцією ґрунтового розчину, гі-

дролітичною кислотністю та ступенем насиченості основами. Для кожного па-

раметра встановлено оптимальні й мінімальні значення. Оптимальні відпові-

дають найсприятливішим умовам для росту культур, а мінімальні - гранично 

допустимим, при яких родючість різко знижується. Порівнюючи фактичні по-

казники із цими еталонами, визначають частку кожної властивості у відсотках 

до оптимальної, після чого розраховується інтегральний індекс як середнє ге-

ометричне або арифметичне значення цих співвідношень. 

Узагальнений показник якості ґрунтів (ЗПЯГ) відображає сумарний 

ефект усіх властивостей, що визначають потенціал родючості. Його значення 

може змінюватися в межах від 0 до 1 або в балах від 0 до 100, де 1 (або 100 

балів) відповідає еталонному ґрунту з максимальною родючістю. Чим ближче 

показник до 1, тим вища якість ґрунту. За цим критерієм ґрунти поділяють на 

класи родючості: високоякісні (ЗПЯГ понад 0,75), середньоякісні (0,5-0,75) та 

низькоякісні (менше 0,5). 

Еколого-агрохімічна оцінка ґрунтів є комплексним науково-практичним 

підходом, спрямованим на визначення їх якості та придатності для сільського-

сподарського використання з урахуванням не лише агрохімічних властивос-

тей, а й екологічних характеристик. Її сутність полягає у поєднанні аналізу ро-

дючості ґрунтів із оцінкою їх екологічної стійкості та здатності виконувати 

природні функції. На відміну від традиційної агрохімічної оцінки, яка зосере-

джується на вмісті поживних елементів і кислотно-лужному режимі, еколого-

агрохімічний підхід охоплює ширший спектр показників, що дозволяє оціню-

вати ґрунти як складну екосистему. 

Важливою рисою такої оцінки є її інтегральність. Вона базується на си-

стематичному визначенні вмісту макро- і мікроелементів, рівня гумусу, 
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реакції ґрунтового розчину, ємності катіонного обміну, а також на врахуванні 

забруднення токсичними речовинами, радіонуклідами чи залишками пестици-

дів. Отримані дані нормуються за спеціально розробленими шкалами, що ві-

дображають оптимальні, допустимі й критичні межі для конкретних культур і 

зональних умов. Оцінка проводиться у балах або відсотках, що дозволяє порі-

внювати різні ґрунтові різновиди, виділяти найпродуктивніші та найбільш де-

градовані ділянки й обґрунтовувати заходи щодо їх покращення. 

Метод оцінки ґрунтів, розроблений Сірим, базується на принципі кіль-

кісного вираження родючості через систему бальних показників, що відобра-

жають основні властивості ґрунту, які визначають його продуктивний потен-

ціал. Сутність методики полягає у поєднанні двох взаємопов’язаних складових 

- природної родючості, зумовленої генетичними особливостями ґрунту, і ефе-

ктивної родючості, яка проявляється у фактичній продуктивності при вирощу-

ванні культур за конкретних умов господарювання. Методика Сірого розроб-

лена для того, щоб отримати об’єктивну кількісну оцінку якості ґрунтів, неза-

лежно від рівня агротехніки чи культури землеробства, і ґрунтується на вико-

ристанні об’єктивно вимірюваних показників. 

Ключовою ідеєю методу є визначення бонітету ґрунтів через порівняння 

фактичних значень агрономічно важливих показників з еталонними або опти-

мальними значеннями, прийнятими для найродючіших чорноземів. До сис-

теми показників входять запаси гумусу, діапазон активної вологи, вміст лег-

когідролізованого азоту, рухомих форм фосфору та калію. Для кожного пока-

зника визначається “ціна балу”, тобто частка участі даної властивості у зага-

льній родючості. Абсолютні значення перераховуються у відносні бали відпо-

відно до шкали, де 100 балів відповідає еталонному ґрунту. Отримані бали пе-

ремножуються на “ціну балу”, що дає змогу врахувати різну значущість влас-

тивостей у формуванні продуктивності. 

Далі обчислюється середньозважений бал родючості, який показує інте-

гральну оцінку якості ґрунту. Для підвищення точності враховуються негати-

вні властивості - підвищена кислотність, засолення, ущільнення, еродованість, 
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погана структура тощо. Їхній вплив виражається через знижувальні коефіціє-

нти, які коригують середньозважений бал. Результатом є узагальнена кількісна 

оцінка, що дає змогу класифікувати ґрунти за якістю: високої, середньої або 

низької. 

Особливістю методики Сірого є те, що вона забезпечує безпосередній 

зв’язок між агрохімічними властивостями і фактичною продуктивністю, оскі-

льки всі показники відображають запас елементів живлення і води, необхідних 

для росту культур. Це дозволяє використовувати її не лише для порівняння 

різних типів ґрунтів, а й для моніторингу деградаційних процесів, таких як 

ерозія. 

Для проведення відповідних розрахунків використовували дані агрохі-

мічного паспорту ґрунтів господарства (поле № 3). 

1. Врожайність зерна ячменю ярого визначали методом суцільного 

зважування зерна. Результати обліку приводили до стандартної вологості зерна 

14%. 

2. Визначення економічної ефективності вирощування ячменю ярого 

на різних за ступенем еродованості ґрунтах проводили у відповідності з факти-

чними витратами на вирощування (дані господарства). 

3. Врожайність ячменю ярого обраблювали за допомогою дисперсій-

ного аналізу. 

Дослідження проводили із сортом ячменю ярого Степовик.  

Сорт ячменю ярого «Степовик» є типовим представником адаптованих 

до умов Степу України сортів, створених для забезпечення стабільної продук-

тивності в умовах високих температур і частих посух. Це сорт інтенсивного 

типу, розроблений українськими селекціонерами Національного наукового 

центру «Інститут землеробства НААН», який відзначається поєднанням висо-

кої врожайності, екологічної пластичності та доброї якості зерна. 

Рослини сорту середньорослі, з міцним стеблом, що забезпечує високу 

стійкість до вилягання навіть за надмірного зволоження або при підвищених 

дозах азотних добрив. Колос щільний, циліндричний, рівномірний за формою, 
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остюки прямі або злегка розходяться вгорі. Зерно велике, видовжене, жовту-

ватого кольору, з масою 1000 зернин близько 42-46 г. Коренева система добре 

розвинена, проникає глибоко у ґрунт, що дозволяє рослинам ефективно вико-

ристовувати ґрунтову вологу й витримувати ґрунтово-повітряні посухи. 

Сорт належить до середньостиглої групи і характеризується вегетацій-

ним періодом 85-90 діб. Вирізняється підвищеною посухо- та жаростійкістю, 

добре переносить короткочасну посуху у фазі колосіння, не втрачаючи проду-

ктивності. Оптимально розвивається на чорноземах звичайних, легких сугли-

нках і каштанових ґрунтах, придатний для вирощування як у богарних, так і у 

зрошуваних умовах. 

За врожайністю «Степовик» належить до високопродуктивних сортів - у 

середньому формує 4,5-5,5 т/га зерна, а за сприятливих погодних умов і доста-

тнього рівня агротехніки може давати понад 6 т/га. Зерно характеризується ви-

сокою натурною масою (до 660 г/л) і добрими кормовими властивостями - 

вміст білка становить 11-12 %, а крохмалю 58-60 %. 

Сорт стійкий до основних хвороб ярого ячменю - іржі, борошнистої 

роси, гельмінтоспоріозу, а також проявляє толерантність до кореневих гнилей. 

Його відзначає добра вирівняність рослин, дружне дозрівання та легкість об-

молоту. 

Агрономічна цінність сорту полягає в тому, що він придатний для виро-

щування на схилах різної експозиції, зберігаючи відносно стабільну врожай-

ність навіть при зменшенні запасів вологи й погіршенні агрофізичних власти-

востей ґрунту. Це робить його перспективним для степових регіонів із підви-

щеним ризиком ерозійних процесів. 

Отже, «Степовик» - це сорт, який поєднує високу екологічну адаптив-

ність, стійкість до посухи, хвороб і вилягання, з добрими зерновими та кормо-

вими якостями, що забезпечує йому широке поширення в господарствах Степу 

України. 

 

  



43 
 

РОЗДІЛ 4.  

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ 

4.1.Оцінка родючості еродованих ґрунтів за «узагальненим показником 

якості ґрунтів» Грінченка-Єгоршина. 

 

Оцінка еродованих ґрунтів методом Грінченка-Єгоршина має низку сут-

тєвих переваг, які роблять цей підхід одним із найефективніших інструментів 

для визначення якісного стану ґрунтів у районах із проявами водної або вітро-

вої ерозії. Його головна перевага полягає у тому, що він ґрунтується на інтег-

ральному, тобто узагальненому, показнику якості ґрунтів, який враховує од-

ночасно кілька найважливіших властивостей родючості - фізико-хімічних, аг-

рохімічних і біологічних. Такий комплексний підхід дозволяє отримати 

об’єктивну та кількісну оцінку рівня родючості навіть у випадках, коли окремі 

властивості мають протилежний вплив або змінюються нерівномірно внаслі-

док ерозійних процесів. 

Важливою перевагою методу є його універсальність - він може бути за-

стосований для будь-яких типів ґрунтів, незалежно від ступеня їх еродованості 

чи морфологічної будови. Методика Ґрінченка-Єгоршина дозволяє не лише 

оцінити поточний стан еродованого ґрунту, але й відстежувати динаміку його 

змін у часі. Це особливо важливо для моніторингу процесів дегуміфікації, 

втрати поживних речовин і порушення структури ґрунту, що є типовими нас-

лідками ерозії. 

Однією з найсуттєвіших переваг є те, що узагальнений показник якості 

ґрунту (ЗПЯГ) відображає не просто наявність окремих поживних елементів, 

а загальну здатність ґрунтової системи забезпечувати стійке живлення рослин 

і підтримувати екологічну рівновагу. Це дозволяє враховувати не лише агро-

хімічну складову родючості, а й екологічний аспект - тобто рівень стійкості 

ґрунту до деградації, його водно-фізичний стан і біологічну активність. Таким 

чином, метод дозволяє оцінити родючість еродованих ґрунтів не лише з пози-

цій урожайності, а й з точки зору екологічної стабільності агроландшафту. 
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Ще однією перевагою методу є можливість порівняння якості ґрунтів рі-

зних експозицій схилів - плакорних, північних і південних. Оскільки ерозія 

завжди має просторову диференціацію, методика дає змогу виявити закономі-

рності зниження родючості залежно від рельєфу. Наприклад, у чорноземах 

плакорних ділянок зберігається вищий рівень гумусу, фосфору і калію, що за-

безпечує вищі значення ЗПЯГ. На північних схилах, де умови зволоження 

кращі, але спостерігається деяке зменшення потужності гумусового горизо-

нту, показник знижується незначно. На південних схилах, де проявляються 

процеси змиву, дефіциту вологи й інтенсивного мінералізаційного розкладу 

органічної речовини, узагальнений показник зменшується суттєво. Завдяки 

цьому метод дозволяє кількісно виразити ступінь деградації ґрунтів унаслідок 

ерозії. 

Метод Грінченка-Єгоршина має також важливу практичну перевагу - він 

простий у застосуванні, не потребує складного лабораторного обладнання, а 

його розрахунки базуються на стандартних агрохімічних показниках, що ви-

значаються під час ґрунтових обстежень. Це робить його зручним для викори-

стання у практиці агрохімічних служб, землеоціночних робіт і при складанні 

еколого-агрохімічних паспортів земель. 

Застосування цього методу у системі оцінювання еродованих ґрунтів дає 

змогу отримати узагальнену характеристику стану родючості, обґрунтувати 

диференційовані заходи з її відновлення, визначити потребу у вапнуванні, удо-

бренні або інших меліоративних діях. Отже, головна перевага методу полягає 

у його здатності об’єднати в одному інтегральному показнику всі основні 

складові родючості, що дозволяє об’єктивно оцінити стан еродованих ґрунтів, 

спрогнозувати зміни їх продуктивності та сформувати науково обґрунтовану 

систему протиерозійного землекористування. 

 

 

 

Таблиця 4 

Оцінка якості ґрунтів за «узагальненим показником якості ґрунтів» 
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Грінченка-Єгоршина 

 

Показники 

Значення у паспорті 

повнопро-

фільний чо-

рнозем 

слабоеродо-

ваний чорно-

зем 

середньоеродова-

ний чорнозем 

Вміст гумусу, %  3,8 3,2 2,6 

Вміст рухомого фос-

фору, мг/кг ґрунту 
184 176 153 

Вміст обмінного калію - 

мг/кг ґрунту, 
186 173 151 

рН 6,9 6,7 6,5 

Гідролітична кислот-

ність, мг-екв на 100 г 

ґрунту 

0,14 0,18 0,21 

Насиченість основами 100 100 100 

ЗПЯГ 0,80 0,67 0,57 
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Рис. 3. Загальний показник якості еродованих ґрунтів (за методикою 

Грінченко-Єгоршина). 

Результати оцінки еродованих ґрунтів за методикою Грінченка-Єгор-

шина свідчать про чітке зниження рівня їхньої родючості залежно від ступеня 

еродованості, що зумовлено поступовими змінами умісту основних поживних 

речовин, реакції середовища та кислотно-лужного балансу. Повнопрофільний 

чорнозем демонструє найвищі показники якості: вміст гумусу становить 3,8 

%, що є близьким до оптимального рівня 6,2 % і забезпечує високий рівень 

біологічної активності, хорошу структурність і здатність утримувати вологу. 

Вміст рухомого фосфору (184 мг/кг) і обмінного калію (186 мг/кг) також зна-

ходиться поблизу оптимальних значень, що забезпечує збалансоване жив-

лення рослин основними елементами. Реакція ґрунтового розчину (рН = 6,9) 

нейтральна, а гідролітична кислотність (0,14 мг-екв/100 г) низька, що відпові-

дає нормальним умовам для росту більшості культур. У результаті узагальне-

ний показник якості ґрунту (ЗПЯГ) для повнопрофільного чорнозему стано-

вить 0,8, що свідчить про високий рівень родючості. 

У слабоеродованому чорноземі вже простежується помітне зниження 

якісних показників. Вміст гумусу зменшується до 3,2 %, а запаси фосфору і 

калію - до 176 та 173 мг/кг відповідно, що свідчить про часткове вимивання і 

зменшення поглинальної здатності внаслідок змиву верхнього горизонту. Ре-

акція середовища залишається близькою до нейтральної (рН = 6,7), однак гід-

ролітична кислотність зростає до 0,18 мг-екв/100 г, що вказує на слабке підки-

слення і можливе накопичення обмінного водню в орному шарі. У цілому 

ґрунт залишається відносно родючим, але його узагальнений показник знижу-

ється до 0,67, що характеризує середній рівень родючості. 

Найбільш деградованим виявився середньоеродований чорнозем, у 

якому спостерігається суттєве зменшення вмісту гумусу до 2,6 %, а фосфору - 

до 153 мг/кг, калію - до 151 мг/кг. Такі зміни є прямим наслідком водної ерозії, 

що призводить до змиву гумусового горизонту, зменшення запасів поживних 

елементів та порушення фізико-хімічної рівноваги ґрунту. Значення рН 
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знижується до 6,5, що наближає реакцію до слабкокислої, а гідролітична кис-

лотність підвищується до 0,21 мг-екв/100 г, що є ознакою розвитку процесів 

декальцинації і вимивання основ. У результаті показник ЗПЯГ для цього ґру-

нту становить 0,57, що вказує на істотне зниження рівня природної родючості 

і перехід ґрунту до категорії малородючих. 

Таким чином, метод Грінченка-Єгоршина наочно демонструє вплив еро-

зійних процесів на якість чорноземів. Чим більший ступінь еродованості, тим 

сильніше знижується узагальнений показник якості ґрунтів, що підтверджує 

втрату гумусу, поживних речовин і погіршення кислотно-лужних властивос-

тей. Повнопрофільний чорнозем зберігає високий потенціал родючості, слабо-

еродований характеризується помірним зниженням, тоді як середньоеродова-

ний уже має ознаки деградації і потребує заходів відновлення - внесення орга-

нічних добрив, вапнування та протиерозійного обробітку. Отже, використання 

узагальненого показника якості за Грінченком-Єгоршиним дозволяє не лише 

кількісно оцінити ступінь деградації еродованих ґрунтів, а й обґрунтувати на-

прями їх меліорації та екологічно безпечного використання у системі земле-

робства Степової зони України. 

 

4.2. Еколого-агрохімічна оцінка родючості еродованих ґрунтів. 

Еколого-агрохімічна оцінка еродованих ґрунтів має значні переваги, 

оскільки поєднує в собі не лише визначення агрохімічного стану ґрунту, а й 

оцінку його екологічної стабільності, стійкості до деградаційних процесів і 

здатності підтримувати продуктивність у довготривалій перспективі. На від-

міну від суто агрохімічних методів, що зосереджуються на вмісті поживних 

елементів і фізико-хімічних властивостях, еколого-агрохімічний підхід врахо-

вує також екологічні чинники - характер ерозійних процесів, порушення стру-

ктури ґрунтового профілю, зниження буферності та біологічної активності, 

зміни у водному і повітряному режимах. Це дає змогу не лише констатувати 

рівень родючості, а й оцінити здатність ґрунту до саморегуляції та відновлення 

після антропогенного навантаження. 
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Перевагою еколого-агрохімічної оцінки є комплексність, оскільки вона 

охоплює широкий спектр показників: від запасів гумусу, азоту, фосфору, ка-

лію, сірки до реакції ґрунтового розчину, гідролітичної кислотності, ступеня 

насичення основами, наявності мікроелементів і токсикантів. Такий підхід до-

зволяє отримати узагальнену характеристику ґрунтового середовища, що є ос-

новою для прийняття управлінських рішень у системі сталого землеробства. 

Особливо це важливо для еродованих ґрунтів, де агрохімічна родючість тісно 

пов’язана з екологічним станом: навіть при достатньому вмісті поживних еле-

ментів процеси змиву, ущільнення чи засолення можуть істотно знижувати ре-

альну продуктивність ґрунту. 

Ще однією вагомою перевагою є можливість кількісного порівняння 

якості ґрунтів різного ступеня еродованості або різних агроландшафтнихумов. 

Це забезпечує об’єктивність оцінки і дозволяє відстежувати просторову дифе-

ренціацію якості земель, що є надзвичайно важливим у системі протиерозій-

ного землеустрою. Крім того, еколого-агрохімічна оцінка сприяє визначенню 

зон ризику, де інтенсивність ерозії перевищує природну стійкість ґрунту, а та-

кож обґрунтуванню заходів для відновлення його родючості - оптимізації 

структури посівів, застосування органічних добрив, сидерації, вапнування, гі-

псування та інших меліорацій. 

Методика еколого-агрохімічної оцінки є також дієвим інструментом мо-

ніторингу, оскільки дозволяє фіксувати зміни стану ґрунтів у часі. Повторні 

оцінки дають змогу визначати динаміку дегуміфікації, зниження вмісту пожи-

вних речовин і розвиток негативних процесів, таких як засолення, закислення 

чи нагромадження важких металів. Це відкриває можливість прогнозування 

довгострокових тенденцій у зміні родючості й екологічної стабільності агро-

ландшафтів. 

У порівнянні з традиційними бонітетними оцінками еколого-агрохіміч-

ний підхід дає більш точну і глибоку характеристику еродованих ґрунтів, оскі-

льки враховує як продукційні, так і екологічні функції ґрунтового покриву. Він 

дозволяє не тільки визначити, який рівень урожайності можна очікувати, але 
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й оцінити, наскільки стабільним буде цей результат у майбутньому за умови 

збереження існуючої системи землекористування. 

Таким чином, головними перевагами еколого-агрохімічної оцінки еро-

дованих ґрунтів є її комплексність, екологічна орієнтованість, аналітична точ-

ність і практична спрямованість. Вона не лише відображає фактичний стан ро-

дючості, а й дає змогу розробити науково обґрунтовані рекомендації для підт-

римання продуктивності і запобігання подальшій деградації ґрунтів. У межах 

степової зони України, де ерозійні процеси набули масштабного поширення, 

такий підхід має стратегічне значення для формування екологічно збалансова-

ного і економічно ефективного землеробства. 

В табл. 5, рис. 3 наведені результати розрахунків агрохімічної та еко-

лого-агрохімічної оцінки родючості ґрунтів агровиробничих груп господарс-

тва.  

 

 

Таблиця 5.  

Еколого-агрохімічна оцінка еродованих ґрунтів ФГ «Свій лан».  

Показники 

Чорнозем звичай-

ний повнопрофіль-

ний 

Чорнозем звичай-

ний слабоеродо-

ваний 

Чорнозем зви-

чайний серед-

ньоеродований 

абсолю-

тні зна-

чення 

бали 

абсолю-

тні зна-

чення 

бали 

абсо-

лютні 

зна-

чення 

бали 

Запаси продуктив-

ної вологи у шарі 0-

100 см, мм 

171,0 85,5 165,0 82,5 148,0 74,0 

Сума увібраних ос-

нов, мг-екв/100г; 
32,6 108,7 30,2 100,7 28,9 96,3 

рН 6,9   6,7   6,9   

Вмісту гумусу, %  3,8 61,3 3,2 51,6 2,6 41,9 

Вміст азоту, що 

легко гідролізу-

ються, мг/кг ґрунту; 

212,0 94,2 159,0 70,7 126,0 56,0 
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Показники 

Чорнозем звичай-

ний повнопрофіль-

ний 

Чорнозем звичай-

ний слабоеродо-

ваний 

Чорнозем зви-

чайний серед-

ньоеродований 

абсолю-

тні зна-

чення 

бали 

абсолю-

тні зна-

чення 

бали 

абсо-

лютні 

зна-

чення 

бали 

Вміст рухомих спо-

лук фосфору за Чи-

ріковим, мг/кг ґру-

нту 

184,0 92,0 176,0 88,0 153,0 76,5 

Вміст рухомих спо-

лук калію за Чиріко-

вим, мг/кг ґрунту 

186,0 103,3 173,0 96,1 151,0 83,9 

Вміст рухомих спо-

лук сірки, мг/кг ґру-

нту 

11,2 93,3 9,7 80,8 7,8 65,0 

Вміст рухомих спо-

лук мікроелементів:  
            

Марганцю, мг/кг 

ґрунту; 
20,4 97,1 19,3 91,9 17,8 84,8 

Цинку, мг/кг ґру-

нту; 
1,1 21,6 0,9 17,6 0,7 13,7 

Міді, мг/кг ґрунту; 0,4 70,6 0,3 64,7 0,3 58,8 

Кобальту, мг/кг ґру-

нту; 
0,3 100,0 0,3 90,3 0,3 87,1 

Бору, мг/кг ґрунту; 1,1 154,9 0,8 112,7 0,7 98,6 

Молібдену, мг/кг 

ґрунту. 
0,2 91,3 0,2 82,6 0,2 73,9 

Оцінка вмісту мік-

роелементів 
- 89,8   77,2   68,8 

Агрохімічна оцінка   90,7   81,0   71,1 

Еколого-агрохімі-

чна оцінка 
  77,1   68,8   60,4 
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Рис. 4. Порівняльна (бальна) оцінка родючості еродованих ґрунтів. 

Результати агрохімічної та еколого-агрохімічної оцінки еродованих чо-

рноземів Синельниківського району свідчать про чітку закономірність зни-

ження родючості ґрунтів зі збільшенням ступеня їх еродованості, що є прямим 
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наслідком деградаційних процесів, втрати гумусу, зменшення запасів пожив-

них елементів і порушення водно-фізичних властивостей. Повнопрофільний 

чорнозем має найвищі агрохімічні показники: вміст гумусу становить 3,8 %, 

вміст рухомого фосфору - 184 мг/кг, калію - 186 мг/кг, що є близькими до оп-

тимальних величин для типових чорноземів Степу. Запаси продуктивної во-

логи у шарі 0-100 см досягають 171 мм, а сума увібраних основ - 32,6 мг-

екв/100 г ґрунту, що свідчить про високий рівень насиченості основами та до-

бру буферність ґрунтового середовища. Показник рН 6,9 характеризує слабко-

лужну реакцію, сприятливу для більшості польових культур, а низька гідролі-

тична кислотність (0,14 мг-екв/100 г) вказує на стабільність хімічної рівноваги. 

Вміст мікроелементів також перебуває на достатньому рівні: марганцю - 20,4 

мг/кг, цинку - 1,1 мг/кг, міді - 0,4 мг/кг, бору - 1,1 мг/кг, що забезпечує повно-

цінне живлення рослин. Середній бал агрохімічної оцінки для цього ґрунту 

становить 90,7, а еколого-агрохімічна - 77,1, що вказує на високий рівень при-

родної родючості та екологічної стабільності. 

У слабоеродованому чорноземі спостерігається зниження більшості по-

казників у порівнянні з повнопрофільним. Вміст гумусу зменшується до 3,2 %, 

що є наслідком часткового змиву верхнього гумусового горизонту, а фосфору 

та калію - до 176 і 173 мг/кг відповідно. Запаси продуктивної вологи станов-

лять 165 мм, що свідчить про деяке зниження водоутримувальної здатності 

ґрунту. Сума увібраних основ зменшується до 30,2 мг-екв/100 г, гідролітична 

кислотність зростає до 0,18 мг-екв/100 г, а реакція середовища (рН 6,7) свід-

чить про тенденцію до слабокислого середовища. Зниження концентрації ма-

кро- і мікроелементів, зокрема марганцю, цинку, міді та бору, зумовлює ме-

ншу біологічну активність ґрунту та зниження його буферної здатності. В ре-

зультаті середній бал агрохімічної оцінки становить 81,0, а еколого-агрохіміч-

ної - 68,8, що характеризує ґрунт як середньо родючий із задовільними еколо-

гічними властивостями, але помітними ознаками початкової деградації. 

Середньоеродований чорнозем має найгірші показники, що зумовлено 

активними процесами змиву верхнього горизонту та втратами гумусу й 
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поживних речовин. Вміст гумусу зменшився до 2,6 %, рухомого фосфору - до 

153 мг/кг, калію - до 151 мг/кг, що значно нижче оптимальних значень. Запаси 

продуктивної вологи складають лише 148 мм, що свідчить про зниження во-

доутримувальної здатності через ущільнення та зменшення вмісту структур-

ного гумусу. Сума увібраних основ - 28,9 мг-екв/100 г, рН - 6,9, а гідролітична 

кислотність підвищується до 0,21 мг-екв/100 г, що свідчить про активізацію 

процесів декальцинації. Вміст мікроелементів також знижується, зокрема ма-

рганцю до 17,8 мг/кг, цинку до 0,7 мг/кг, бору до 0,7 мг/кг, що є критичними 

величинами для більшості культур. Через це знижується не лише потенційна, 

а й ефективна родючість таких ґрунтів. Підсумкові показники демонструють 

суттєве зниження - агрохімічна оцінка становить 71,1 бала, а еколого-агрохі-

мічна - лише 60,4 бала, що свідчить про істотну деградацію властивостей і по-

требу у відновленні родючості. 

 

4.3. Бонітет еродованих ґрунтів за методикою Сірого. 

Метод оцінки еродованих ґрунтів за Сірим має низку важливих переваг, 

що роблять його одним із найефективніших інструментів для визначення ро-

дючості ґрунтів у сучасних умовах землекористування. Його головна особли-

вість полягає у поєднанні наукової точності з практичною спрямованістю, що 

забезпечує можливість об’єктивного відображення рівня деградації ґрунтів під 

впливом ерозійних процесів. Методика базується на використанні системи кі-

лькісних показників - запасів гумусу, доступної вологи, вмісту азоту, фосфору, 

калію та інших елементів живлення, які відображають не лише хімічний склад, 

а й загальну продукційну здатність ґрунту. Це дозволяє комплексно оцінити 

його агровиробничу придатність, встановити клас бонітету та ступінь збере-

ження родючості. 

Однією з ключових переваг методу є можливість прямого порівняння 

різних типів і підтипів ґрунтів за єдиною шкалою бонітетів, що забезпечує ви-

соку об’єктивність оцінювання. На відміну від інших методик, які враховують 
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лише окремі фізико-хімічні властивості, підхід Сірого інтегрує результати де-

кількох груп показників - фізичних, агрохімічних і біологічних, що дає змогу 

виявити не лише поточний стан, а й потенціал ґрунту до відновлення. Важ-

ливо, що методика враховує негативні властивості, пов’язані з ерозією, ущіль-

ненням, дефіцитом органічної речовини чи надмірною кислотністю, через вве-

дення коригувальних коефіцієнтів, що дозволяє точніше визначати реальну 

продуктивність ґрунту. 

Застосування методу Сірого є особливо цінним для еродованих чорно-

земів, адже він дозволяє кількісно оцінити ступінь деградації шляхом порів-

няння фактичних даних із еталонними показниками для повнопрофільних ґру-

нтів. Завдяки цьому можна простежити втрати гумусу, азоту, фосфору і калію, 

визначити зменшення водоутримувальної здатності та встановити закономір-

ності впливу ерозії на агрохімічний стан. Такі дані дають можливість обґрун-

товано розробляти заходи з підвищення родючості - наприклад, внесення ор-

ганічних добрив, мінеральних підживлень, проведення вапнування, протиеро-

зійного обробітку чи впровадження контурного землеробства. 

Ще однією перевагою методу є його універсальність. Він може бути ви-

користаний як для оцінки ґрунтів окремого поля, так і для районування вели-

ких територій, що особливо важливо при розробці агроекологічних паспортів 

земель та плануванні раціонального використання сільськогосподарських 

угідь. Методика Сірого має чітку шкалу інтерпретації результатів, де визнача-

ється клас бонітету і якість земель, що дозволяє забезпечити однаковий підхід 

до оцінки у різних регіонах. 

Завдяки точності розрахунків і простоті застосування, цей метод є зруч-

ним для практичних агрономів, спеціалістів із землеустрою та агрохімічних 

служб. Він дозволяє швидко оцінити продукційний потенціал ґрунтів, виявити 

обмежувальні чинники і на їх основі оптимізувати структуру посівів, норми 

добрив і сівозміни. Крім того, система оцінювання за Сірим відображає не 

лише фізико-хімічні параметри, але й господарську ефективність - зв’язок між 
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природними властивостями ґрунту та його продуктивністю в конкретних умо-

вах землекористування. 

Таким чином, метод Сірого має незаперечні переваги - комплексність, 

кількісну точність, екологічну обґрунтованість і практичну цінність. Він дає 

можливість не просто визначати клас родючості, а й розуміти динаміку дегра-

даційних процесів, їх вплив на урожайність і економічну ефективність земле-

робства. Для еродованих ґрунтів цей підхід є особливо актуальним, оскільки 

дозволяє не лише діагностувати втрати родючості, а й прогнозувати наслідки 

ерозії, що є основою для формування сталих систем землекористування у сте-

пових регіонах України. 

Аналіз результатів визначення бонітету ґрунтів за методикою Сі-

рого(табл. 6 рис. 4) показує виражену просторову диференціацію родючості 

чорноземів залежно від морфолого-геоморфологічного положення - від пла-

кору до північних і південних схилів. Розрахункові показники відображають 

закономірне зменшення вмісту основних елементів живлення, запасів гумусу 

та продуктивної вологи в напрямку від вирівняних ділянок до більш еродова-

них і посушливих експозицій.  

Таблиця 6. 

Бонітет еродованих ґрунтів ФГ «Свій лан» (за методикою Сірого) 

Показники 

Повнопрофільний Слабоеродований Середньоеродований 

Абсолю-

тні зна-

чення 

Балів 

Абсолю-

тні зна-

чення 

Балів 

Абсолю-

тні зна-

чення 

Балів 

Запаси 

гумусу, 

т/га 

факти-

чно 
295,0 

59,0 

270,0 

54,00 

190,0 

38,00 

еталон 500 500 500 

ДАВ, 

мм 

факти-

чно 
171,0 

85,5 

165,0 

82,50 

148,0 

74,00 

еталон 200 200 200 

Вміст 

азоту, 

факти-

чно 
212 

94,2 
159 

70,67 
126 

56,00 

еталон 225 225 225 

факти-

чно 
184 92,0 176 88,00 153 76,50 
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Вміст 

фос-

фору 

еталон 200 200 200 

Вміст 

калію 

факти-

чно 
186 

103,3 

173 

96,11 

151 

83,89 

еталон 180 180 180 

Бал середньозва-

жений 
80,3 72,3 58,9 

Бал з урахуван-

ням негативних 

властивостей 

68,3 61,4 50,0 

Якість земель 
Високої якості (хороші 

грунти) 

Високої якості (хо-

роші грунти) 

Середньої якості (за-

довільні грунти) 

Клас бонітету IV IV VI 

 

Плакор характеризується найбільш збалансованим поєднанням агрохі-

мічних властивостей і оптимальними умовами водного режиму. Запаси гумусу 

тут становлять 295,4 т/га, що відповідає 59,1 бала, а запаси доступної активної 

вологи (ДАВ) - 174 мм або 87 балів від еталонних 200 мм. Рівень забезпечено-

сті азотом, фосфором і калієм залишається високим, відповідно 94,2; 92,0 і 

103,3 бала. Це свідчить про інтенсивні біогенні процеси, добру структурність 

і високу біологічну активність ґрунту. Середньозважений бал якості для пла-

кору становить 80,6, а з урахуванням негативних властивостей - 68,5, що до-

зволяє віднести ці землі до IV класу бонітету та категорії «високоякісних». 
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Рис. 5. Бальна оцінка ґрунтів схилів. 

Результати оцінки еродованих ґрунтів за методом Сірого свідчать про 

чітку закономірність зниження показників родючості зі збільшенням ступеня 

еродованості. Повнопрофільний чорнозем, який є еталонним для умов Сине-

льниківського району, характеризується високими показниками агрономічної 

цінності: запаси гумусу становлять 295 т/га, що відповідає 59 балам, а до-

ступна активна волога (ДАВ) - 171 мм або 85,5 бала. Вміст азоту, фосфору та 

калію є близьким до оптимальних значень (94,2; 92,0; 103,3 бала відповідно), 

що свідчить про високий рівень забезпечення основними елементами жив-

лення. Бал середньозважений для цього варіанта становить 80,3, а з урахуван-

ням негативних властивостей - 68,3, що дає змогу віднести його до ґрунтів ви-

сокої якості (IV клас бонітету). Такі ґрунти мають добру структуру, високу 

водоутримувальну здатність і стабільні фізико-хімічні властивості, що ство-

рює сприятливі умови для росту більшості польових культур. 

Слабоеродований чорнозем демонструє помітне зниження більшості по-

казників, хоча загальний рівень родючості залишається досить високим. За-

паси гумусу зменшуються до 270 т/га (54 бали), а доступна активна волога - 

до 165 мм (82,5 бала). Вміст поживних речовин також дещо знижується: азоту 
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- до 70,7 бала, фосфору - до 88, калію - до 96,1 бала. Це свідчить про часткову 

втрату верхнього гумусового горизонту та початкову деградацію структури 

ґрунту. Бал середньозважений становить 72,3, а з урахуванням негативних вла-

стивостей - 61,4. За якістю такі ґрунти також відносяться до категорії високо-

якісних, проте з меншими запасами поживних речовин і зниженим буферним 

потенціалом. Їх продуктивність залишається на високому рівні, однак спосте-

рігається підвищена чутливість до посух і нестачі вологи, що зумовлено не-

значним зменшенням глибини гумусового профілю та погіршенням водопро-

никності. 

Середньоеродований чорнозем характеризується найнижчими показни-

ками родючості, що є наслідком значного змиву верхнього горизонту, втрати 

гумусу і макроелементів. Запаси гумусу становлять лише 190 т/га, що відпові-

дає 38 балам, ДАВ знижується до 148 мм (74 бали), а вміст азоту, фосфору та 

калію - до 56,0; 76,5 і 83,9 бала відповідно. Це свідчить про різке погіршення 

поживного режиму та водного балансу ґрунту. Середньозважений бал змен-

шується до 58,9, а після врахування негативних властивостей - до 50,0. За які-

стю ці ґрунти належать до середніх (VI клас бонітету), характеризуються зни-

женою біологічною активністю, слабкою структурою та меншою здатністю 

утримувати вологу. Такі ґрунти мають обмежену продуктивність і потребують 

активних заходів з відновлення родючості - насамперед органічного удоб-

рення, меліорацій і протиерозійного обробітку. 

Отримані результати свідчать, що метод Сірого дозволяє не лише визна-

чити відмінності між різними ступенями еродованості, а й кількісно оцінити 

втрати родючості внаслідок ерозійних процесів. Для повнопрофільного чорно-

зему характерні високі агрономічні властивості та стабільність, у той час як 

слабо- і середньоеродовані варіанти демонструють послідовне зменшення за-

пасів гумусу, поживних елементів і вологи. Це підтверджує негативний вплив 

ерозії на стан чорноземів Синельниківського району, що вимагає впрова-

дження ефективних заходів з охорони ґрунтів та підтримання їх екологічної 

стійкості. Методика Сірого дозволяє чітко простежити деградаційні зміни і 
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забезпечує науково обґрунтовану базу для планування системи сталого земле-

користування та підвищення ефективності агровиробництва. 

4.4. Урожайність зерна ячменю ярого на еродованих ґрунтах ФГ 

«Свій лан». 

Ячмінь ярий широко використовується як тестова культура для оціню-

вання родючості ґрунтів, оскільки він є чутливим індикатором змін у живиль-

ному, водному та фізичному режимах орного шару. Його біологічні особливо-

сті - короткий вегетаційний період, поверхнева коренева система та висока ін-

тенсивність обміну речовин - зумовлюють швидку реакцію на дефіцит пожив-

них елементів і вологи. Це дає змогу точно відображати різницю у забезпече-

ності ґрунту азотом, фосфором, калієм, сіркою та мікроелементами, а також 

виявляти негативний вплив ерозійних процесів, ущільнення чи дегуміфікації. 

У зв’язку з цим ячмінь ярий розглядають як ефективну модельну культуру для 

порівняльних досліджень родючості різних типів і підтипів чорноземів, а та-

кож для визначення ступеня їх еродованості та продуктивного потенціалу. 

Особливу інформативність ячмінь ярий проявляє на фоні варіювання аг-

рохімічних показників ґрунту - вмісту гумусу, реакції середовища, суми увіб-

раних основ і доступних форм елементів живлення. Будь-які відхилення від 

оптимальних умов одразу позначаються на його врожайності, морфометрич-

них показниках рослин і біохімічних властивостях зерна. Завдяки цьому куль-

тура використовується у наукових дослідах для визначення інтегрального по-

казника родючості - сукупного результату взаємодії фізичних, хімічних і біо-

логічних властивостей ґрунту. Порівняння врожайності ячменю ярого на ґру-

нтах різного гранулометричного складу, ступеня еродованості чи рівня удоб-

рення дає змогу зробити кількісну оцінку продуктивності ґрунтового покриву 

і встановити закономірності його деградації чи поліпшення. 

Крім того, ячмінь ярий є універсальним тестом для оцінювання ефекти-

вності меліоративних і агротехнічних заходів. Зміни у врожайності після вап-

нування, внесення органічних добрив або застосування протиерозійного 
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обробітку відображають реальний вплив цих заходів на стан орного шару. За-

вдяки швидкому проходженню фенологічних фаз і високій чутливості до ґру-

нтової родючості культура дозволяє отримати достовірні результати вже про-

тягом одного вегетаційного періоду. 

Таким чином, ячмінь ярий є оптимальною тестовою культурою для оці-

нки родючості ґрунтів, оскільки він відзначається стабільними біологічними 

властивостями, коротким циклом розвитку та високою чутливістю до зміни 

умов живлення і вологості. Його використання у ґрунтово-агрохімічних дослі-

дженнях дає можливість об’єктивно визначити ступінь родючості, оцінити 

вплив ерозії та інших деградаційних процесів, а також сприяти розробці нау-

ково обґрунтованих заходів щодо збереження та підвищення продуктивності 

агроландшафтів. 

Результати визначення врожайності зерна ячменю ярого на ґрунтах різ-

ного ступеню еродованості свідчать про суттєві відмінності у продуктивності 

посівів, табл.7., рис. 6. 

 

 

 

 

 

Таблиця 7. 

Урожайність зерна ячменю ярого на еродованих ґрунтах, ц/га, 2025 р. 

Чорнозем звичайний 

Повторення 
Сере-

дня 
Прибавка 

1 2 3 4  ц/га % 

Повнопрофільний 33,8 34,5 33,7 34,4 34,1 -   

Слабоеродований 32 31,3 30,6 31,7 31,4 -2,7 -7,9 

Середньоеродований 24,6 25,7 26 27,3 25,9 -5,5 -17,5 

 

НІР 0,05 - 1,23 ц/га 
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Рис. 6. Урожайність зерна ячменю ярого на ґрунтах різного ступеню еро-

дованості, ц/га, 2025 р. 

Врожайність зерна ячменю ярого на ґрунтах різного ступеня еродовано-

сті істотно залежить від збереженості ґрунтового профілю, запасів гумусу, во-

доутримувальної здатності та рівня забезпеченості елементами живлення. За 

отриманими даними, на повнопрофільних чорноземах урожайність становила 

34,1 ц/га, що є найвищим показником серед досліджуваних варіантів. Це свід-

чить про оптимальні умови живлення рослин, достатній вміст гумусу, високу 

вологомісткість і хорошу структуру ґрунту. На таких ділянках ячмінь форму-

вав повноцінні стебла, добре розвинену кореневу систему та зерно високої на-

тури, що є показником високої ефективності використання ґрунтових ресурсів. 

На слабоеродованих чорноземах урожайність знизилася до 31,4 ц/га, 

тобто на 2,7 ц/га або 7,9 % у порівнянні з повнопрофільними ґрунтами. Змен-

шення продуктивності пов’язане зі слабким порушенням структури орного 

шару, частковою втратою гумусу, зниженням запасів продуктивної вологи та 
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погіршенням фосфорно-калійного живлення. Незважаючи на незначну еродо-

ваність, такі ґрунти вже проявляють ознаки деградації - ущільнення, змен-

шення товщини гумусового горизонту, зниження біологічної активності. Од-

нак рівень зниження урожайності ще не є критичним, що дозволяє вважати їх 

придатними для вирощування ячменю ярого за умови раціонального удоб-

рення і мінімізації водної ерозії. 

Найнижча врожайність спостерігалася на середньоеродованих чорнозе-

мах - лише 25,9 ц/га, що на 5,5 ц/га або 17,5 % менше, ніж на повнопрофільних. 

Такий результат зумовлений суттєвими втратами родючого шару, погіршен-

ням водного режиму, низьким вмістом гумусу та рухомих сполук фосфору і 

калію. Унаслідок змиву верхніх горизонтів зменшується запас доступних по-

живних елементів, підвищується щільність ґрунту, погіршується його повітря-

ний режим і знижується біологічна активність. У таких умовах рослини мають 

ослаблену кореневу систему, нерівномірний розвиток надземної маси, зни-

жену кількість продуктивних стебел і зерен у колосі. 

Отже, результати свідчать про чітку залежність урожайності ячменю 

ярого від ступеня еродованості чорноземів. Втрати гумусового горизонту, на-

віть незначні, призводять до помітного зменшення продуктивності культури. 

Для стабілізації урожайності на еродованих землях необхідно здійснювати 

комплекс протиерозійних заходів - запровадження контурного землеробства, 

мінімізацію механічного обробітку, застосування органічних добрив і сидера-

тів, які сприяють відновленню структури ґрунту. Підтримання оптимальної 

родючості таких земель є важливою умовою збереження агроландшафтів Сте-

пової зони України та забезпечення сталого виробництва зерна ячменю ярого. 
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РОЗДІЛ 5. 

ЕКОНОМІЧНА ЕФЕКТИВНІСТЬ ВИРОЩУВАННЯ  

ЯЧМЕНЮ ЯРОГО НА ҐРУНТАХ РІЗНОГО СТУПЕНЮ ЕРОДОВАНО-

СТІ В УМОВАХ ФЕРМЕРСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА «СВІЙ ЛАН» 

 

Визначення економічної ефективності вирощування сільськогосподар-

ських культур є одним із ключових аспектів оцінки результативності аграр-

ного виробництва, оскільки воно дозволяє встановити, наскільки доцільними, 

раціональними й прибутковими є витрати на вирощування тієї чи іншої куль-

тури. Економічна ефективність характеризує ступінь використання матеріаль-

них, трудових і фінансових ресурсів у процесі виробництва та дає змогу порі-

вняти досягнуті результати з понесеними затратами. Її визначення дозволяє не 

лише виявити рівень окупності вкладень, а й оптимізувати структуру посівних 

площ, систему удобрення, механізацію та агротехнічні прийоми для підви-

щення загальної продуктивності господарства. 

У сучасних умовах ринкової економіки, коли собівартість і ціна реаліза-

ції сільськогосподарської продукції формуються під впливом численних фак-

торів, економічна оцінка виробництва набуває особливого значення. Вона до-

помагає агровиробникам визначити найвигідніші напрями спеціалізації, опти-

мальний рівень інтенсифікації та раціональне використання природно-еконо-

мічного потенціалу земельних ресурсів. Аналіз економічної ефективності вра-

ховує такі показники, як урожайність, вартість валової продукції, виробничі 

витрати, чистий прибуток, рівень рентабельності й окупність витрат. Саме ці 

показники відображають реальний економічний результат діяльності госпо-

дарства та слугують основою для стратегічного планування і прогнозування. 

Визначення економічної ефективності особливо важливе при порівнянні 

різних технологій вирощування культур, форм власності чи систем землероб-

ства. Воно дозволяє виявити, які агротехнічні або організаційні заходи забез-

печують найбільшу віддачу з одиниці площі та з найменшими витратами ре-

сурсів. Це має важливе значення не лише з точки зору прибутковості, а й з 

позиції екологічної стабільності, адже економічно ефективне господарювання 
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повинно забезпечувати довготривале збереження родючості ґрунтів і природ-

ного середовища. 

Таким чином, оцінка економічної ефективності вирощування сільсько-

господарських культур є комплексним показником, що поєднує виробничі, фі-

нансові й екологічні аспекти аграрної діяльності. Вона виступає інструментом 

прийняття управлінських рішень, контролю ефективності використання ресу-

рсів, планування розвитку господарства й забезпечення його стабільності у 

конкурентному ринковому середовищі. Без систематичного визначення еко-

номічної ефективності неможливо забезпечити раціональне ведення землероб-

ства, ефективне використання земельного фонду та досягнення сталого розви-

тку аграрного сектору. 

 

В таблиці 8 і рисунку 7 наведені розрахунки економічної ефективності 

вирощування зерна ячменю ярого на чорноземних ґрунтах різного ступеню 

еродованості. 

Таблиця 8 

Економічна ефективність вирощування зерна ячменю ярого на 

ґрунтах різного ступеню еродованості в умовах ФГ «Свій лан» 

Показники 

Повнопро-

фільний 

Слабоеро-

дований 

Середньое-

родований 

Урожайність зерна, т/га 3,41 3,14 2,59 

Ціна реалізації, грн/т 9200 9200 9200 

Вартість валової продукції, грн/га 31372 28888 23828 

Виробничі витрати, грн/га 19410 18950 18130 

Чистий прибуток, грн/га 11962 9938 5698 

Собівартість, грн/т 5692,1 6035,0 7000,0 

Рівень рентабельності, % 61,6 52,4 31,4 

Окупність витрат 1,62 1,52 1,31 
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Рис. 7. Рівень рентабельності вирощування ячменю ярого на ґрун-

тах різного ступеню еродованості. 

 

Економічна ефективність вирощування ячменю ярого на ґрунтах різного 

ступеня еродованості суттєво варіює залежно від рівня збереження родючості, 

що безпосередньо впливає на урожайність, собівартість та прибутковість ви-

робництва. На повнопрофільних чорноземах урожайність становила 3,41 т/га, 

що забезпечило найвищу вартість валової продукції - 31 372 грн/га. При виро-

бничих витратах 19 410 грн/га чистий прибуток досяг 11 962 грн/га, а рівень 

рентабельності - 61,6 %, що свідчить про високу економічну результативність 

виробництва. Окупність витрат при цьому становила 1,62, тобто кожна гривня 

витрат приносила 1,62 грн виручки. Такі показники є типовими для родючих 

незмитих чорноземів, які мають оптимальні водно-фізичні властивості, високу 

забезпеченість поживними речовинами та сприятливий агрофізичний режим. 

На слабоеродованих ґрунтах урожайність зменшилася до 3,14 т/га, а ва-

ртість валової продукції - до 28 888 грн/га, що на 2484 грн менше порівняно з 

повнопрофільними чорноземами. Виробничі витрати становили 18 950 грн/га, 

а чистий прибуток знизився до 9938 грн/га. Рівень рентабельності становив 

52,4 %, що на 9,2 відсоткових пункти нижче, ніж на нееродованих землях, а 
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окупність витрат - 1,52. Зменшення економічної віддачі пояснюється частко-

вою втратою гумусового горизонту, зниженням запасів вологи та погіршенням 

умов живлення рослин. Хоча такі ґрунти все ще забезпечують відносно високу 

продуктивність, їх потенціал поступово вичерпується, що потребує система-

тичного застосування органічних добрив і протиерозійних агротехнічних за-

ходів. 

На середньоеродованих чорноземах урожайність знизилася до 2,59 т/га, 

що супроводжувалося падінням вартості валової продукції до 23 828 грн/га. 

Виробничі витрати тут найменші - 18 130 грн/га, однак через низьку урожай-

ність чистий прибуток становив лише 5698 грн/га, а рівень рентабельності зме-

ншився до 31,4 %. Окупність витрат становила 1,31, що свідчить про зниження 

ефективності виробництва до мінімально прийнятного рівня. Такий стан еко-

номічних показників зумовлений деградацією ґрунтового покриву, зменшен-

ням запасів продуктивної вологи, дефіцитом поживних речовин і погіршенням 

структури орного шару. 

Загалом аналіз свідчить, що між ступенем еродованості ґрунту і еконо-

мічною ефективністю виробництва ячменю ярого існує пряма залежність: із 

посиленням ерозійних процесів відбувається поступове зниження урожайно-

сті, прибутковості й рентабельності. Навіть за відносно невеликих втрат родю-

чого шару економічні результати помітно погіршуються, що підтверджує не-

обхідність системного моніторингу стану ґрунтів і впровадження протиерозій-

них заходів. Збереження ґрунтової родючості на еродованих землях має не 

лише екологічне, а й вагоме економічне значення, адже від цього залежить ста-

більність виробництва зерна, прибутковість аграрних підприємств і сталий ро-

звиток сільського господарства в цілому. 
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РОЗДІЛ 6.  

ОХОРОНА ПРАЦІ ТА БЕЗПЕКА В НАДЗВИЧАЙНИХ  

СИТУАЦІЯХ 

6.1. Загальні положення. 

Охорона праці та техніка безпеки в рослинництві є важливою складовою 

організації сільськогосподарського виробництва, спрямованою на створення 

безпечних і здорових умов праці для працівників, запобігання нещасним випа-

дкам, професійним захворюванням та збереження працездатності людей. Зага-

льні положення охорони праці в галузі рослинництва базуються на законодав-

чих актах України, зокрема Законі «Про охорону праці», Кодексі законів про 

працю, а також на галузевих нормативних документах, інструкціях і правилах 

безпеки. Основним принципом є пріоритет життя і здоров’я працівника над 

результатами виробничої діяльності, а також забезпечення безпечного техно-

логічного процесу на всіх етапах вирощування, догляду, збирання, транспор-

тування та зберігання сільськогосподарських культур. 

Виробничі процеси в рослинництві характеризуються сезонністю, інте-

нсивністю праці, впливом шкідливих факторів зовнішнього середовища, вико-

ристанням сільськогосподарської техніки та хімічних засобів, тому дотри-

мання правил техніки безпеки є обов’язковим. До основних завдань охорони 

праці належить організація робочих місць із дотриманням санітарно-гігієніч-

них вимог, забезпечення працівників засобами індивідуального захисту, про-

ведення інструктажів і навчання з безпечних методів виконання робіт. Особ-

лива увага приділяється технічному стану машин і механізмів, адже значна ча-

стина нещасних випадків у сільському господарстві пов’язана з їх експлуата-

цією. Перед початком польових робіт обов’язково проводиться технічний 

огляд тракторів, комбайнів, сівалок, оприскувачів, а також перевіряється спра-

вність гальмівних систем, освітлення, сигналізації та захисних пристроїв. 

Важливою складовою безпечної роботи є правильне поводження з агро-

хімікатами, мінеральними добривами, засобами захисту рослин і паливно-ма-

стильними матеріалами. Роботи з токсичними речовинами повинні проводи-

тись лише навченими працівниками із застосуванням спецодягу, рукавиць, 
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респіраторів та інших засобів захисту. Забороняється використання несправ-

них оприскувачів, перевищення дозування хімічних препаратів або порушення 

термінів обробки. Не менш важливим є дотримання правил безпеки під час 

збирання врожаю, коли навантаження на техніку і людей зростає, а порушення 

режимів праці та відпочинку може призвести до перевтоми й травматизму. 

В системі охорони праці особливу роль відіграють організаційні заходи 

- своєчасне проведення медичних оглядів, інструктажів із техніки безпеки, за-

безпечення належного контролю за дотриманням трудової дисципліни. На ко-

жному підприємстві має бути призначена відповідальна особа за стан охорони 

праці, яка контролює виконання нормативних вимог і проводить аналіз умов 

праці. Важливою умовою профілактики виробничого травматизму є підви-

щення рівня культури безпеки серед працівників, розвиток відповідального 

ставлення до збереження власного життя і здоров’я. 

Отже, охорона праці в рослинництві - це комплексна система організа-

ційних, технічних, санітарно-гігієнічних і правових заходів, спрямованих на 

створення безпечних умов праці, запобігання аваріям і нещасним випадкам, 

раціональне використання людського потенціалу та збереження здоров’я пра-

цівників. Дотримання вимог техніки безпеки є необхідною передумовою ста-

більного функціонування аграрного виробництва, підвищення його ефектив-

ності та забезпечення сталого розвитку сільських територій. 

6.2. Вимоги безпеки праці при виконанні технологічних операцій 

при вирощувані ячменю ярого.  

Вимоги безпеки праці при виконанні технологічних операцій під час ви-

рощування ячменю ярого ґрунтуються на загальних положеннях охорони 

праці та специфіці польових робіт, що включають підготовку ґрунту, сівбу, 

догляд за посівами, внесення добрив, застосування засобів захисту рослин і 

збирання врожаю. Головною метою цих вимог є забезпечення безпечних умов 

праці, запобігання нещасним випадкам, збереження здоров’я працівників і за-

побігання негативному впливу виробничих факторів. Під час підготовки ґру-

нту та передпосівних робіт необхідно перевіряти технічний стан машин, 
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зокрема тракторів, сівалок, культиваторів і борін, щоб уникнути поломок і тра-

вмувань. Обслуговування агрегатів дозволяється лише при повній їхній зупи-

нці, а працівники повинні бути забезпечені спецодягом, взуттям, рукавицями 

та захисними окулярами. 

Під час сівби ячменю ярого забороняється перебування сторонніх осіб 

поблизу агрегатів, що працюють, а механізатори зобов’язані дотримуватись 

швидкісного режиму, забезпечувати рівномірність руху машин і не переванта-

жувати сівалки насінням. Особливу увагу приділяють роботам із хімічною об-

робкою насіння - працівники повинні використовувати гумові рукавиці, респі-

ратори, захисні халати й не допускати потрапляння препаратів на шкіру чи в 

очі. Оброблене насіння не можна зберігати поруч із харчовими продуктами 

або кормами. 

При виконанні догляду за посівами та внесенні добрив головною вимо-

гою є суворе дотримання правил безпеки при роботі з мінеральними добри-

вами й пестицидами. Працівники мають проходити інструктаж щодо безпеч-

ного поводження з агрохімікатами, знати способи нейтралізації отруєнь і пра-

вила надання першої допомоги. Забороняється застосовувати несправну апа-

ратуру, проводити обприскування за сильного вітру або під час перебування 

людей поблизу оброблюваних ділянок. Усі роботи з пестицидами викону-

ються лише у захисному одязі, а після завершення - робочий інвентар та ємно-

сті промиваються, а спецодяг підлягає дезактивації. 

Під час збирання ячменю ярого необхідно особливо уважно дотримува-

тися техніки безпеки при експлуатації зернозбиральних комбайнів, транспор-

тних засобів і механізмів для очищення та сушіння зерна. Комбайнери повинні 

регулярно перевіряти справність ріжучих і обертальних частин, не очищати їх 

під час роботи й уникати присутності людей у небезпечній зоні дії агрегатів. 

При транспортуванні зерна забороняється перевищувати вантажопідйомність 

транспортних засобів і рухатися на ухилах без включення гальмівної системи. 

На току працівники повинні дотримуватись вимог протипожежної безпеки, не 
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курити поблизу зерносховищ і сушарок, контролювати температуру нагрі-

вання зерна під час сушіння. 

Отже, безпечне виконання технологічних операцій при вирощуванні яч-

меню ярого передбачає комплекс організаційних, технічних і санітарно-гігіє-

нічних заходів, спрямованих на запобігання травматизму, отруєнням та ава-

рійним ситуаціям. Дотримання вимог охорони праці забезпечує не лише збе-

реження життя і здоров’я працівників, а й підвищення продуктивності праці, 

ефективності виробництва та стабільності аграрного підприємства загалом. 
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ВИСНОВКИ ТА РЕКОМЕНДАЦІЇ ВИРОБНИЦТВУ 

1. Рівень родючості еродованих чорноземів фермерського господарства 

«Свій лан» прямо залежить від ступеня еродованості: з кожним рівнем 

змиву гумусового горизонту зменшуються запаси гумусу, фосфору, ка-

лію та мікроелементів, що призводить до погіршення фізичного стану 

ґрунтів. 

2. Повнопрофільні чорноземи зберігають найвищий рівень агрохімічних і 

біологічних показників родючості, забезпечують стабільну врожайність 

і високі економічні показники, тоді як середньоеродовані ґрунти харак-

теризуються деградаційними змінами, низьким узагальненим показни-

ком якості та зниженням ефективності використання. 

3. Методики Грінченка-Єгоршина, агрохімічна, еколого-агрохімічна та 

метод Сірого дозволяють комплексно оцінити стан еродованих ґрунтів, 

кількісно визначити втрати родючості та встановити залежність між хі-

мічними, фізико-біологічними властивостями і продуктивністю куль-

тур. 

4. Урожайність ячменю ярого чітко реагує на ступінь еродованості ґрун-

тів, знижуючись на 7-18 % відносно повнопрофільних чорноземів, що 

підтверджує його доцільність як тест-культури для оцінки родючості та 

ефективності заходів з покращення ґрунтових умов. 

5. Економічна ефективність виробництва зерна ячменю ярого істотно за-

лежить від ступеню еродованості ґрунтів: при зростанні еродованості 

прибуток зменшується майже вдвічі, рентабельність падає з 61,6 до 

31,4 %, що свідчить про прямий зв’язок між агрохімічними показни-

ками, продуктивністю і фінансовими результатами господарства. 

Рекомендації виробництву: 

1. Для збереження і підвищення родючості еродованих ґрунтів доцільно 

впроваджувати систему контурно-меліоративного землеробства, 
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орієнтовану на мінімізацію поверхневого змиву, зокрема застосування 

поперечної оранки, смугових посівів і захисних лісосмуг. 

2. Регулярне внесення органічних добрив, сидератів і побічної продукції 

рослинництва сприятиме відновленню запасів гумусу, покращенню 

структури ґрунту та посиленню мікробіологічної активності. 

3. Для раціонального використання еродованих земель рекомендується 

впровадження ґрунтозахисних сівозмін із включенням багаторічних 

трав, зернобобових культур і мінімального обробітку, що зменшить ме-

ханічне руйнування структури. 

4. Необхідно здійснювати постійний моніторинг родючості ґрунтів госпо-

дарства за допомогою агрохімічних та еколого-агрохімічних оцінок, що 

дозволить своєчасно виявляти деградаційні зміни, коригувати систему 

удобрення та підвищувати ефективність агровиробництва на еродова-

них землях. 
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Додаток 

Дисперсійний аналіз урожайності зерна ячменю ярого 

 

 

Показник 
Позна-
чення 

Формула / метод 
розрахунку 

Значення 

Кількість варіантів k – 3 

Кількість повторень r – 4 

Загальна кількість спостережень N k × r 12 

Загальна середня урожайність, т/га ȳ Σy / N 30,47 

Сума квадратів між варіантами SSₘіж Σr(ȳᵢ–ȳ)² 139,71 

Сума квадратів помилки SSₚом ΣΣ(yᵢⱼ–ȳᵢ)² 5,3 

Ступені вільності між варіантами dfₘіж k–1 2 

Ступені вільності помилки dfₚом N–k 9 

Середній квадрат між варіантами MSₘіж SSₘіж / dfₘіж 69,85 

Середній квадрат помилки MSₚом SSₚом / dfₚом 0,589 

F-фактичне Fф MSₘіж / MSₚом 118,6 

F₀․₀₅ (теоретичне) – таблиця Фішера 4,26 

Висновок за F-критерієм – Fф > F₀․₀₅ → істотно Так 

НІР₀․₀₅, т/га LSD₀․₀₅ t₀․₀₅ √(2·MSₚом / r) 1,23 

НІР₀․₀₁, т/га LSD₀․₀₁ t₀․₀₁ √(2·MSₚом / r) 1,76 

Коефіцієнт варіації, % CV √MSₚом / ȳ × 100 2,52 

Точність досліду – 100 – CV 97,48 

 


